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A demokratikus hatalmak erélyes összefogásának első nagy eredménye:

Olaszország bejelentette kész­
ségét a kalózkodás elleni 
harchoz való csatlakozásra

Cenf, szeptember 22. A nemzetközi politi­
kában szenzációtkeltő fordulat történt: Olasz­
ország egészen váratlanul bejelentette, hogy 
kész a középtengeri ellenőrzésben résztvevő 
államok által megkezdett tengeri ellenőrzés­
ben. illetőleg a részvételt előkészítő tárgya­
lásokban résztvenni. Ez a fordulat annak jele, 
hogy a demokraták os tengeri nagyhatalmak 
erélyes fellépése megtermetté gyümölcsét: 
Olaszország meghátrált és igyekszik menteni 
& maga számára megtépázott presztízsének 
maradványait. Olaszország csatlakozási kész­
sége a nyoni határozatokhoz a világpolitikai 
feszültségben némi enyhülést hozott s annak 
bizonysága, hogy az állandóan zavartkeltő 
P.óma—Berlin tengelyt csakis a saját eszkö­
zeivel lehet és kell megfelelő magatartásra 
kényszeríteni.

A szenzációs fordulatról alábbi tudósítá­
saink számolnak be:

Olaszország váratlan pálfordulása

Londonból jelentik, hogy ma reggel Anglia 
é; Franciaország megbízottai tárgyalást foly­
tattak Ciano olasz külügyminiszterrel Olasz- 
oi -vágnak a nyoni egyezmény határozatai ai-

niazásának tekintetében, amely hivatalos 
körökből származó értesülés szerint nyert 
ügynek tekinthető.

Ízzel kapcsolatban az olasz külügyminisz­
térium közleményt adott M, amely többek 
között a következőket tartalmazza: „Ciano 
o' sz külügyminiszter tárgyalást folytatott 
Franciaország és Anglia képviselőivel, akik 
k /lentették, hogy mindenkor elismerik 
Olaszország födközitengeri nagyhatalmi pozí­
cióját. E nyilatkozat után a három állam 
képviselője megállapodott abban, hogy tenge­
részeti szakértőket küldjenek ki, akik köze­
ié1 érői üljenek össze Párizsban és tárgyalják 
meg a nyoni értekezlet határozatainak olyan 
irányú módosítását, mely lehetővé tegye 
Olaszországnak a határozatok alkalmazását. 
C no külügyminiszter tudomásul vette Fran­
ciaország és Anglia képviselőinek javaslatát 
év a fasiszta kormány nevében kijelentette, 
h.gy Olaszország részt fog venni a fent- 
emlitett párizsi értekezleten. A fasiszta kor­
mány a tágyalások menetéről értesítette a 
Lg odaírni kormányt, mint ahogyan eddig is 
mindig tette".

A Reuter genfi jelentése szerint jólértesült 
körökben tudni vélik, hogy Olaszországot ki­
elégíti majd a földközitengeri ellenőrzésben 
számára felajánlott jogegyenlőség, ami nem 
jelentené azt, hogy magában az ellenőrzésben 
Is olyan mértékben kapna szerepet, mint 
Franciaország és Anglia.

Delbos és Scoppa olasz megbízott eszme­
cseréjén állítólag utóbbi megnyugtató ki­
jelentéseket tett, ami a Spanyolországban 

tartózkodó olasz haderőket illeti.

Párizsi jelentés szerint azt az elvi kijelen­
tést, hogy Olaszország belemegy a kalózkodás 
elleni harcban való részvételbe, Párizsban és 
Londonban megelégedéssel fogadták. Azon 
megegyezést, amit esetleg a három állam 
Lí.r zsban összeülő tengeri szakértői kötnek, 
hozzájárulás végett a nyoni szerződés aláírói 
elé terjesztik.

A világsajtó visszhangja

Az összes ma reggeli párizsi lapok hossza- 
:' a kommentálják Olaszország csatlakozását 
e francia-angol javaslatokhoz a nyoni szerző­
dés végrehajtására vonatkozólag. A lapok 
elégedettek az olasz elhatározással s ráírni tat­

Párizsban külön értekezlet fogja megtárgyalni Olaszország 
csatlakozásának módozatait a nyoni egyezményhez. 
Némileg módosítják a nyoni határozatokat
nak arra, hogy ez véget vet a felesleges és 
veszélyes feszültségnek.

Londoni jelentés szerint a Times „A fran­
cia-angol elégedettség“ cím alatt megálla­
pítja, hogy

a francia, angol és olasz tengeri szak­
értők értekezlete csak első lépés a három 
ország viszonyában való uj szakasz felé. 

Brmilyen formában lép be az olasz flotta az 
ellenőrzésbe, a nyoni értekezlet résztvevőinek 
feltétlenül ismét tanulmányozás alá kell ven­
niük a kérdést.

A Dialy Telegraph nem hiszi, hogy a nyoni 
aláírók szembehelyezkednének a francia, an­
gol és olasz szakértők határozataival.

A News Chronicle kijelenti, hegy 
Olaszország csatlakozása a demok ratiíms 
hatalmak sikere, amelyek több év óta 
első Ízben foglaltak határozott állást és 

tartottak ki amellett.
A lap méltatja Olaszország azon szándékát, 
hogy résztvesz az együttműködésben, de meg­
állapítja, hogy a nyoni határozatok módosítá­
sáról nem lehet sző, csupán a gyakorlatbavitel 
kérdésének megváltoztatásáról.

A mai német lapok, különösen a Berliner 
Tageblatt és a Berliner Lokalanzeiger kijelen­
tik, hogy elégedettek afelett, hogy Olaszor­
szág csatlakozott a nyoni szerződés alkalma- 
zsára vonatkozó francia-angol javaslathoz. A 
lapok ebben az első lépést látják az esetleges 
olasz-francia-angol megegyezés felé és figyel­
meztetést a szovjetek számára, amelyek a 
nyoni értekezletet olyan törvényszékké akar­
ták változtatni, melynek Olaszország felett 
kell ítélkeznie.

Eden derülátó
Párizsi jelentés szerint a lebourgeti repülő­

téren Eden angol külügyminiszter nyilatkozót1 
az újságíróknak. Kijelentette, hogy a Chau- 
temps francia miniszterelnökkel folytatott 
megbeszélése kielégítőnek mondható. Hozzá- 

I tette az angol külügyminiszter hogy Anglia 
■ újabb javaslatot tesz Olaszországnak. Eden 
! derűlátóan nyilatkozott a (Rómával folytatan­

dó tárgyalásokkal kapcsolatban. Londoni je­
lentés szerint Eiden angol külügyminiszter 
repülőgépen croydoni repülőtérre érkezett. 

London, szept. 22. Neville Chamberlain ma

fogadta Edent, aki jelentést tett a genfi, nyo­
ni és párizsi értekezletekről.

Felkelő jelentés az északi forntról

A Havas santandrei jelentése szerint fel­
használva az időjárás jdbbrafordulását, a fel­
kelő csapatok, amelyek az asturiai keleti 
fronton működnek, növelték nyomásukat és 
miután több falvat elfoglaltak, jelehleg 7 ki­
lométernyire vannak Cavadongátó1 ^ ' - má­
sik felkelő hadoszlop a tengerparton nyomul 
előre. A délelőtt folyamán a kormány ellen- 
álása gyengült. A felkelők meg akarják tá­
madni a kormányerők által a Sella della Can- 
gas de Onis folyó partján, valamint La Roba 
de SeMánál és Cavadongánál épített erődít­
ményeket.

A Balkán-államok értekezlete

Géniből jelentik, hogy a Balkán-egyez­
mény államainak képviselői ma összeültek 
Genfbe. A delegátusok megtárgyalták a nem­
zetközi helyzetet, különös teltintettel orszá­
gukra és a Földközi tengeri helyzetre vonat­
kozólag, A Balkán-értekezlet állandó bizott­
sága 1938 január hónapjában ül össze.

Brüsszel, szept. 22. A tegnap tartott ka­
binettanács hozzájárult ahhoz, hogy Belgium 
jelöltesse képviselőjét a népszövetségi tanáé»- 
tagságra.

Deifoos és Scope olasz megbízott 
megbeszélései

Genfi jelentés szerint Belhos francia kül­
ügyminiszter ma hosszabb megbeszélést foly­
tatott Scope olasz megbízottal, aki megelége­
désének adott kifejezést afölött, hogy a Föld- 

j közi tenger ellenőrzésében megegyezés jött 
j létre az angol, francia és olasz szakértők kö- 
1 zött. A Havas tudni véli, hogy Delbos és 

Scope megvitatták az egész földközitengeri 
problémát és az olasz megbízott ismertette 
a római kormány álláspontját a spanyol kér­
désben. Delbos viszont a francia kormány 
nézeteit fejtette ki és megismételte a Népszö­
vetség ülésén tartott beszédének erre vonat­
kozó pontjait. Hangsúlyozta, hogy a francia 
kormány tiszteletben akarja tartani Spanyol- 
ország önrendelkezési jogát, de ez csak abban 
az esetben lehetséges, ha eltávolítják az or­
szágból az összes külföldi állampolgárokat.

A spanyol felkelők olasz 
segítséggel fel akarták lázitani 

a franciaországi baszkokat
A Le Solr elmü francia lap szenzációs leleplezése

Párizs, szeptember 22. A Le Solr cimü 
\ francia lap szenzációs leleplezésről ad 

Húrt. A lap tudni véli, hogy Roncozo spa­
nyol mérnök, a franciaországi baszk vidé­
ket olyan terveket készített e’ő Mancin! 
olasz tábornokkal egyetemben, amelyek az 

\ egész franciaországi baszk vidék fellázitá- 
í sára irányultak. A lázadás időpontját ok- 
j tóber 8-ra tűzték ki. A lap hangsúlyozza, 
I hogy eredeti bizonyítékok birtokában van 
í arranézve, hogy Roncozo és Mancim tá­
ji homok Guadelupa kikötőben, a Bidasoa 
• folyó mellett, a spanyol-francia határ kö- 
j zelében több spanyol felkelő tiszttel kö­

zölték a terv részleteit. Az volt az elgon­
dolásuk, hogy a franciaországi baszk láza­
dás általános lázadáshoz fog vezetni egész 
’Franciaországban.
1 A lap tudósítója azt táviratozza Henda- 
yeból, hogy alkalma volt tárgyilagos szem 
pontiból elemezni a bizonyítékokat és azok 
igen súlyos természetűek. A franciaorszá­
gi baszk néparcvonal küldöttséget menesz­
tett Párizsba, hogy a kormány elé terjesz- 
szék bizonyítékaikat azokra az esemé­
nyekre nézve, amelyek Franciaországot í 
fenyegették.

VILÁG TÜKRE

Rossz álom
Irta: David Lloyd George, 

Nagy-Britannia volt miniszterelnöke

Ha reggelenként behozzák az újságokat 
és átfutom a főcímeket, megdörzsölcm a 
szememet és megcsípem magam, hogy éb­
ren vagyok-e, vagy még mindig csak va­
lami szörnyű lidércálom gyötör. A világ 
minden részéből érkező hírek annyira ha­
sonlítanak a rossz álomhoz, hogyi az ember 
nem is akarja elhinni, hogy mindaz igaz, 
amit az újságban olvas.

Hatalmas országok megdöbbentő kihí­
vással dobják félre még azokat az enyhe 
tiltakozásokat is, amelyeket a civilizáció 
nevében terjesztenek eléjük. Az angol 
zászló nem nyújt többé védelmet sem szá­
razon, sem vizen. Angol hajókat támadnak 
meg a Földközi tengeren, egyeseket elsül­
lyesztenek, másokat foglyul ejtenek.

I A Távolkeleten Nagy-Británnia egyik 
nagykövetét, akinek automobilján az angol 
zászló lobog, japán hadipilóták gépfegy- 
vertüz alá vesznek és súlyosan megsebe­
sítenek. Anglia tiltakozására a japán kor­
mány nagykegyesen kijelenti, hogy majd 
megfontolás tárgyává teszi a jegyzéket, 

: végül azonban elutasítja.
Japán hadihajó jelenik meg brit terü­

leti vizeken, Hongkong előtt és elsüllyeszt 
egy kínai' hajót. Angol és amerikai állam­
polgárok élete forog veszedelemben állan­
dóan a sanghai nemzetközi engedményes 
negyedben, melyet a japánok kíméletlenül 
támadnak. A világ két legnagyobb demok­
ráciája nem tud jobb eszközt ennek meg­
akadályozására, minthogy udvarias jegy­
zékben tiltakozik Japánnál, azután pedig 
prédikációt tart Kínának és Japánnak, 
hogy hagyják abba a háborút és szeressék 
egymást,

Ugylátszik, a demokrácia elvesztette 
minden erejét. Elképzelhető-e, hogy Pal­
merston vagy Disraeli idején ilyesmiket 
eltűrt volna Anglia? Már hetek előtt eré- 

1 lyes akcióba kezdett volna, ha látja, hogy 
jegyzékeit nem veszik figyelembe. És váj­
jon Theodore Roosevelt szó nélkül eltűrte 
volna, hogy Japán az amerikai érdekeket 
lábbal tapossa a Távolkeleten? Megelége­
dett volna a nagy Roosevelt azzal, hogy 
felszólítja az amerikai kereskedőket és 
misszionáriusokat arra, hogy hagyják ott 
mindenüket és meneküljenek el Kínából? 
A. japán oktopus elképesztő mohósággal 
látott hozzá Kína elnyeléséhez. Kína hat 
északi tartománya ma már szinte teljesen 
a japán kontinentális birodalomhoz tarto­
zik. Az eredetileg 70 millió lakosú japán 
királyság máris hatalmas birodalom, mely­
nek több, mint 300 millió japán és kinai 
lakosa van, akiket most már eltökélt ée 
ambiciózus katonai vezetőség fog kormá­
nyozni. I

Északon Japán seregei «’özönlöttek a 
hatodik északi tartományt is: Sanszit, me­
lyet mindig mintaképül állítottak a többi 
tartomány elé. Vájjon megelégszik Japán 
ezzel az óriási hódítással? Nem úgy fest 
a dolog. Néhány hét előtt meg úgy tűnt 
fel, hogy Sanszi lesz a japan hódító had­
járat végső határa. Most azonban Japán 
nagyszabású hadmüve’eteket kezdett 
Sanghai körül is, nyilvánvalóan azzal a 
célzattal, hogy a nankingi központi kor­
mányra megsemmisítő csapást mérjen.

Japán, ugylátszik, dl van tökélve arra, 
hogy most már lenyeli áldozata fejét is. 
Nem elégszik meg azzal hogy hadihajóival 
és repülőgépeivel bombáztassa Kina leg- 
nagyobb deli kikötőit, mint amilyen Amoy 
is: most már légiflottája számára báziso­
kat állít fel Dél-Kinában és közvetlenül 
Hongkong közelében csapatokat is tett 
partra. Ezeknek a hadműveleteknek nyíl-
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vánvaló célja a félig autonóm kanton! kor­
mány leigázása. Kanton külön sen is már 
több ízben volt a japán repülők céltáb­
lája.

Japán végül blokád alá helyezte Kina 
egész partvidékét a legészakibb határtól a 
legdélibbig, ha mingyárt ez a blokád csak 
kínai hajókra vonatkozik is és azokra az 
idegen hajókra, amelyek hadianyagot szál­
lítanak Kínába.

Mindezek a jelenségek csak egyetlen 
dolgot jelenthetnek és pedig azt, hogy Ja­
pán óriási erőfeszítést tesz arra, hogy 
most végül egész Kínát meghódítsa. Nem 
fog megelégedni azzal, hogy eltépi az utol­
só szálakat is, amelyek az északi tarto­
mányokat valamennyire még a központi 
kormányhoz fűzik. Tokió egész Kina szá­
mára hübérkormányt akar felállítani, 
amely készséges eszköze lesz a japán po­
litikai céloknak, amellett pedig gazdasá­
gilag is kiszolgáltatja ezt a gazdag, né­
pes országot a mikádó birodalmának.

Japán hosszú, kemény háborúra készült 
fel és el van szánva arra, hogy végighar­
colja ezt a háborút. Az idegen hatalmakat 
már figyelmeztette is Tokió, hogy nem 
fognak semmiféle beavatkozást eltűrni ré­
szükről. Ez a nemzeti mohóság váratlan 
megnyilvánulása. Japán régi dédelgetett 
terve ez, amelyet gondosan előkészítettek 
és amelyet a végsőkig eltökélt szándékkal, 
hideg fejjel, megfontoltan meg is akarnak 
valósítani.

Japán esztendőik óta nagy vasérctartalé­
kokat halmozott fel. Az Egyesült Államok­
ban már évek óta felvásárolt minden ócs­
kavasat és ahogy hirt kapott arról, hogy 
kivontak a forgalomból egy kiöregedett 
hajót: Japán már is vevőül jelentkezett, 
hogy a rengeteg acélt hadianyaggyártásra 
fordítsa..

Japán komolyan vette a dolgot és ko­
molyan kezdett hozzá tervei végrehajtásá­
hoz. Vájjon valóra tudja-e váltani párat­
lanul merész tervét és imperialista becsvá­
gyát ki tudja elégíteni? A kínai kormány­
nak nincs olyan hadserege, amely kikép­
zés, vagy fegyverzet tekintetében egyálta­
lán számba jöhetne a japánokkal szemben. 
Mozgósítás esetén Japán kétmillió főnyi 
hadsereget tud fegyverbe szólítani és ezek 
egytől-egyig kiképzett emberek.

Nem hiszem, hogy Kínának 200 ezer 
embere is lenne, akikre rá lehetne fogni, 
hogy katonák. Ezeknek sincs azonban 
olyan fegyverzetük, amely számbajöhetne 
az ellenség nagyszerű felszerelésével szem­
ben. Nincsenek arzenáljai, amelyek lehető­
vé tennék, hogy lőszert és hadianyagot 
gyártsanak otthon, Japán pedig máris 
blokád alá vette a kínai kikötőket és ezzel 
elvágta a kantoni kormányt attól, hogy 
külföldön szerezze be hadiszerszükségle- 
tét.

Kínának nincs hadiflottája, igy nem 
csoda, hogy nem tudja megakadályozni 
Japánt abban,' hogy akár valamennyi kí­
nai tengerparti tartományt elfoglalja. A 
tengerparti tartományok elvesztése nem­
csak annyit jelentene azonban, hogy Kína 
nem tudja kívülről beszerezni hadianyag­
szükségletét, hanem azt is, hogy a nan- 
kingi és kantoni kormányok elveszítik leg* 
főbb jövedelmi forrásaikat is, miután a 
tengerparti kikötők vámhivatalaiba befo­
lyó pénzek jelentették mindig a kínai 
kincstár fő jövedelmi forrását.

E pillanatban Amerika, továbbá Anglia 
és a többi európai ország, melyeket meg­
bénítanak saját belviszályáik, vagy pedig, 
a gazdasági, il’etve szociális válságok: öl­
hetett kézzel nézik Kina élethalálharcát. 
A fehér hatalmak megelégszenek azzal, 
hogy a legplatonikusabb és legreményte­
lenebb tiltakozásukat fejezzék ki a japán 
kormánynál. Azok a tetszetős jelszavak, 
hogy hosszú háború esetén elkerülhetetlen 
Japán pénzügyi és gazdasági összeomlása, 
alkalmasint téveseknek fognak bizonyul­
ni.

A japán nemzet hihetetlenül szívós és 
szinte elképzelhetetlen önfeláldozásra ké­
pes határtalan hazafiságában. A nagyha­
talmakon múlik tehát, — elsősorban pe­
dig Anglián és Amerikán .— hogy hala­
déktalanul közbelépjenek és ne odázzák el 
a döntést, amikor már láthatják, hogy 
milyen messzemenő következményei lenné­
nek a japán győzelemnek.

Ha Tokiónak sikerül elérnie célját, ak­
kor egy-két év múlva szemtanúi lehetünk 
majd annak a megdöbbentő látványnak, 
hogyan alakul ki a Csendes óceán part­
jain egy uj 500 milliós hatalmas biroda­

lom. Amerikára nézve ez a veszedelem na­
gyobb lesz, mint amilyen a régi imperia­
lista német császárság valaha is volt Eu­
rópa békéjére.

Ami Angliát illeti: Indiában jelenleg 
ugyan szélcsend honolt, de beláthatatlan 
következményekkel járhat az indiai biro­

dalomra a japán világbirodalom megala­
kulása, mert az 500 millió lakosú japán 
császárság, % amely összehasonlíthatatlanul 
nagyobb katonai erővel fog rendelkezni, 
kétségkívül továbbhalad majd a megkez­
dett utón és most már Nagy-Britannia 
ázsiai birtokait fogja veszélyeztetni.

A bucuresti diákbörzén
4«

Bucuresti, szeptember hő
■ __ Ki keres másodikos algebrát ?!

__ Van egy világtörténelmem!
__Halló, halló, trigonometriát keresek!
__ Kinek van meg Róma földrajza?
Véletlenül a Belvederén mentünk keresz­

tül. Ot;, ahol a Lipscanival kereszteződik 
a „Socec" nyomda, a Grand Hotel, a vám­
hivatal és a „Verde“ negyed járásbírósága 
között, száz és száz egyenruhás diák ár­
verez, vesz és elad; a szeptemberi diák­
börzén.

Itt van furcsa gótikus és bizánci vona­
laival, a zöldre festett könyvantikvárium. 
Bucuresti egyik érdekessége. A vékony 
oszlopokkal díszített pavillonszerü épület,

; keskeny terraszán költői rendetlenségben 
j feküsznek emeletnyi halmokban: könyvek,
I öreg foláánsok, bőrkötéses régi kéziratok...

í Fouché — 80 lej

i A pavilion egész éven át a szenvedélyes 
I 'könyvkutatók mennyországa. Csöndes pápa- 
’ szemes, legtöbbször öreg könyvkeresők 

kutatnak a poros kötetek között. Az an­
tikváriusok nehezen beszélnek, mozognak, 
nehezen válaszolnak, szinte nehezükre esik 
amikor valaki érdeklődik náluk:

—. Zweig könyveit keresem.
I— Talán megvannak.
Aztán lassan, kiszámított mozdulatok­

kal kezdik a keresést.
__ Fouchét megtaláltam ...
— Mibe kerül?
— 80.
.— Olcsóbban nem lehet?
I— Nem.
Itt nincs alku és nincs konkurrencia. A 

többi antikváriusok ugyanilyen mordok,
\ szűkszavúak. Mintha összebeszéltek volna,
I mindegyiknek Fouché van meg és mind- 
] egyiknél 80 lej. Ennyi, nem több és nem 

kevesebb.
Mintha valami forradalom söpört volna 

I keresztül az antikváriumon. A pavillont 
j száz és száz egyenruhás diák vette ostrom 
1 alá. A pavilion körül sűrű rajokban hul- 
; lámzik a hangos, fiatal gimnazisták sere­

ge.
Szeptember elején minden esztendőben 

I feltámad a Lipscani és a Belvedere keresz- 
I teződésénél a könyvbörze. Aránylag kevés 
i azoknak a diákoknak a száma, akik az 
I iskolából kapott listával kezükben, a szü- 
I lök kíséretében, be állítanak: a nagy könyv- 
i kereskedések valamelyikébe, hogy megve­

gyék és kifizessék az uj könyveket. A diá- 
I kok között is a proletárok, képezik a tö- 
! meget, akiknél az uj könyvek luxust ké- 
! peznek.
j A zöld pavilion körül mindenki megta­

lálja a tankönyveket, amelyekre az uj tan­
évben szüksége van.

Van egy világtörténelmem

Szegény gyerekek futkosnak ide-oda, az 
alkudozó tömegben. Mindenki órait, min­
denki a magáét akarja s a nagy zűrzavar­
ban rendkívül mulatságos, amint két kis 
diák összehajlik s egymásfülébe kiáltja:

I— Van egy világtörténelmem.
— Milyen évi kiadás?
— 935-ös.
— Mennyiért adod?
I— Hatvan lej ...
— Negyvenért adod?
■— Ötvenért, ha akarod.
I—• Adok negyvenötöt.
■— Ide a pénzzel!
— Ide a könyvvel. Nem hiányzik belőle 

vagy egy lap?
Amott ketten cserélnek.
— Egy Radolescu-Motrut keresek, Pet- 

rovics ellenében...
— Halló, ki ad egészségtant egy ember­

tan ellenében?
Egy professzionista ládára állott a töl­

csért formálva a szája elé, kínálja áruját:

.__ Egész széria harmadik osztály 450
lej!

A másik oldalról felhangzik:
—i Kereskedelmisták hozzám!
I—. Engros áron adok trigonometriát 

és román irodalmat!
Benn a zöld pavillonban az antikváriu­

sok elvesztették a fejüket. A diákok szét­
szedik a raktárt, egyszerre tizen is kérdik:

—, Mennyi ez? Mennyi ez?
Az antikvárius, meg se nézi és rámond­

ja:
H— Hatvan! Minden hatvanba kerül.
A börze élete bővelkedik tragikus és

kedélyes momentumokban: Amott egy kis 
diák, akinek nem jutott a vásárra, lopni 
akar. Megfogják, verést kap, kicsufolják, 
sir és szégyenkezve eltűnik a tömegben...

„Ismétlő éladja könyveit.. "
Az uccán, a szabad ég alatt, a diákok 

maguk kötik meg az üzletet:
___Adok egy széria másodikost egy szé­

ria harmadikosért.
Valaki torkaszakadtából kiáltja:
I— Ismétlő eladja könyveit!

é—■ Díjnyertes diák eladja könyveit!
A közvetítők sem pihennek:
—< Mit keresel?
I—. ötödikes földrajzot.
—, Gyere csak velem, tudok valakit és 

átmennek az ucca másik oldalára.
__Van egy negyedikes történelmed?
— Van.
— Csak ezt akartam tudni... hahaha!
Két zöldfülű már egy órája alkuszik 

néhány könyvre. A diferencia 7 lej. A vá­
sárlónak hiányzik a hét lej és alkuval 
akarja behozni, az eladó még vár, reméli, 
akad más valaki... végül is létrejön az 
üzlet.

Késő estig hullámzik az élet a diákbör­
zén. (—del)

Leszállították a przytiki pogrempi 
zsidó vádlottainak büntetését

Életfogytiglani börtönre változtatták az elmebalos Cbaszkieleyioz ellen hozott 
halálos Ítéletet Antiszemita kilengések Lengyelországban

Varsó, szeptember 22. A lublini tábla 
újabb ítéletet hozott a przytiki pogromper 
ügyében. Öt lengyel és három zsidó ült a 
vádlottak padján az 1936 márciusi pog­
romban való bünrészessük miatt. A przy- 
tiki pogromperben az első tárgyalást Rá­
ciómban tartották meg. A radomi kerületi 
bíróság bizonyítékok hiányában felmentet­
te azokat a vádlottakat, akik a Minkovszki 
zsidó házaspár gyilkosainak hirében állot­
tak, míg a pogrom többi vezetőit aránylag 
enyhe büntetésekkel sújtotta. Ezzel szem­
ben azokra a zsidókra, akik védekezni 
mertek a pogromistákkal szemben, súlyos 
büntetéseket mértek a radomi bírák. Fel­
lebbezés folytán a lublini törvényszék elé 
került az ügy és az első fellebbviteli tár­
gyalás némi módosításokhoz vezetett a 
büntetések nagyságát illetően.

Az újabb fellebbviteli tárgyaláson, mely 
a napokban zajlott le a lublini tábla előtt, 
a bírák nem voltak hajlandók újabb vizs­
gálatot elrendelni a tényleges bűnösség 
megállapítása irányában, hanem megint 
csak a büntetések súlyában eszközöltek 
változtatásokat. A három zsidó vádlott 
büntetését valamivel leszállították. így 
Jichok Friedmann büntetését öt és félév­
ről három és félesztendőre, Leiser Kers- 
zenzweig büntetését hat évről ötre és Su- 
lem Lesko büntetését nyolcról hót évre 
szállították le. Az Ítélet indokolásában a 
bírák kijelentették, hogy a három zsidó 
vádlott bűnösségét bebizonyitottnak lát­
ják. Büntetésüket a vizsgálati fogság be­
számításával szállították le.

Lesko ártatlansága

Lesko védői a tárgyalás félbeszakítását 
és helyszíni szemle megtartását kérték, 
annak bebizonyításául, hogy Lesko nem 
követhette el azt a bűntényt, amelyet fe­
jére olvasnak. Azzal vádolták ugyanis, 
hogy Lesko szüleinek házából lelőtte Wies- 
niak lengyel parasztot. Lesko ténylegesen 
használta fegyverét, de csak alarm-lövést 
adott le a ház ablakából. Steinhaus lem- 
bergi egyetemi tanár szakértői véleményé­
ben is kijelentette, hogy a meggyilkolt pa­
raszt sebeit megvizsgálva, megállapította, 
hogy a halált okozó golyók nem jöhettek 
abból az irányból, ahol Lesko állott. Ezt 
a véleményt más egyetemi tanárok is meg­
erősítették. A bírák azonban ennek ellené­
re sem tettek eleget a védők azon kérésé­
nek, hogy a Lesko elleni eljárást revízió 
alá vegyék.

Varsó, szeptember 22. Jelentette annak­
idején az Uj Kelet, hogy Juda Leib Chasz­
kielevicz harminchárom éves zsidót Jan 
Buják lengyel rendőr meggyilkolásáért 
fcAálra ítélték. Az ítélet ellen fellebbezést 
nyújtottak be a vádlott védői. A fellebb­
viteli tárgyalás a napokban zajlott le.

Ezetn a tárgyaláson is kitűnt, hogy a vád­
lott nem beszámítható és tettéért nem le­
het teljes mértékben felelőssé tenni. Tel­
jesen zavaros és összefüggéstelen vallomá­
sokat tett, de azt teljes bizonyossággal 
hangoztatta, hogy tettét nem politikai 
okokból, hanem a katonai szolgálata során 
(szerzett tapasztalatokból kiindulva követ­
te el. Az ügyész a halálos Ítélet helyben 
hagyását kérte azzal az indokolással, hogy 
a büntetett nem egyéni szempontokból, ha­
nem az egész társadalom nézőpontjából 
kell megítélni. A magánvád képviselői 
gyűlöletes antiszemita beszédeket tartot­
tak. Chaszkielevicz védői hatékony érvek­
kel kérték a halálos ítélet megváltoztatá­
sát. Az ügyész végül elismerte, hogy 
Chaszkielevicz nem egészen normális, de 
azért felelős tettéért. Azt is kijelentette, 
hogy a gyilkosság elkövetéséért egyetlen 
zsidó pártot sem tesz felelőssé. A bíróság 
végül életfogytiglani fegyházra módosí­
totta a halálos ítéletet. ,

Antiszemita kilengéseit
Varsó, szeptember 22. Kölnidre este és 

jom'kippur napján antiszemita kilengések 
Voltak Lengyelország több városában. 
Varsóban kölnidre este huligánok támad­
ták meg a zsidó temető melletti zsinag; - 
gából kijövő hívőket. Három zsidó asz- 
szonyt és egy gyermeket súlyosan megse­
besítettek. Vilnában jomkippurkor nyílt 
uccán támadtak meg több zsidót a nem­
zeti radikális párt tagjai. Egyesek súlyo­
san megsebesültek. Kaliszban két zsidót 
sébesitettek meg súlyosan a huligánok.

— Gyomorsavas szellemi munkásoknál, el­
dugult neuraszténiás egyéneknél és aranye'es 
betegeskedő embereknél reggelenként felke­
léskor egy-egy kis pohár természetes „Ferenc 
József“ keseriiviz igen jótékony hatást szo- 

I kott kifejteni. Az orvosok ajánlják.

Dr. Síiietáraé 
M” IlLS

külföldi tanulmányút járó hazaérkezett,

KOZMETIKA
kezeléseit megkezdte. 

Tanítványok kiképzése. í
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London, szept. 22. A Tál 
minden percében dörögnek 
nyolországban tízezrek ha.: 
véreik kezétől, a Földközi! 
aiattjáró torpedózza a kérj 

egész világ reszkető J 
eseményeket és azen fői " 
csak ne kapjon lángra min] 
világ szeme Anglián van, 
Anglia egymaga eivg haha 
ahhoz, hogy megtartsa az 
hogyan végzi az angol kü] 
hires-nevezetes Foreign od 
tekintést, végtelen megfőni 
tájékozottságot követelő 
működik az a szervezet, a 
tartja kezében ? Ss hogyar 
külpolitikát és ezen keres 
got ennek a szervezetnek aj 
Fden?

Mielőtt a világ élet éne a 
és a repülőgép megvá toztl 
goi birodalom legkényehne 
sabb állása a külügyminis; 
vöt. Későn keltek az uralj 
érkeztek a hivatalukba, j 
híreket a Dover coach, a 
Tizenkét óra tájban állt 
csapzott lovaktól „röpitettl 
gálát a külügyminiszlénui 
dósán nyitog&tták a Irata:: 
kát. A válasszal sem két < 
idő alatt kényelmesen áti 
& problémákat, azután tóvá] 
loméayezésre. Ez néha nap| 
A kontinens másik oldalán 
lemmel. Hiszen hosszú az 
vissza, ki kell böjtöini, mig 
kocsi megfordul.

Nem igy élnek a Foreign 
ben. Ma még az étkezés« 
alatt is nehéz kérdésre-: tán 

Reggel félűéikor má, raj 
goi külügyminiszter. Reg] 
Lower Berkeley Street 17 
sán behozza az inas a reg 
fontos világlapokat es eseti 
vatta a külűgyminisztériunj 
osztályvezetőjét. Ez taxin 
reggelizés közben néhány fi 
világítson. Ezek a reggel 
úgyszólván mindennaposak, 
szakad az eső és megenge<| 
a „fényűzést“ a kegyelmes 
be a tizpercnyire levő whitd 
lotába, a Foreign Ofíiceha. 
ban erről a gyalogsétáról sl 
rövid utón autón rohant véa 
is jelentéseket tanuhnányoj

Szobájában hatalmas at 
íróasztalán a fiatal minisd 
nisztérium számos ügyosd 
külön feladattal várja foil 
okmány között van a spaj 
Távolke:et életbevágóan í| 
can bonyodalmas ügye, Anj 
pán, majd a kínai ineiuenj 
nek az angol vérkeringés íj 
közi-tengernek hírei, Olas 
szag és Franciaország üzJ 
kapcsolatos kényes témák) 
utolsó sorban az ugyneved 
lema“, a Ghost problem, aj 
ügy minisztérium nyelven 
sérteiet jelenti.

Ezeket a kérdéseket m 
kell átgondolnia a külügj 
foglalását sietve keli megl 
percenként újabb s újabb j
iratok, kabiogramok, rövid) 
tései sorakoznak az iróasa 
vagy véleményét azonnal tj 
Nyolc titkár áll rendekezéa 
ciául, németül, olaszul egyfl 
gyorsírnak.

Délelőtt tizenegy óra vj 
munka vár a „főnökié“, j 
jelentkezik egyik vagy rd 
lc-m követe. Ezt meg kell 
sehe hir lelenében olyan váj 
válasz is, nem is, mert his 
játszódó dolgot kell még | 
lőtt végleges feleletet ad. I

Amint eltávozott az elöl 
egész beszélgetést azonnali 
Eden és elküldi az illető 
angol követnek, akár világi 
*öl volt szó, akár apró, igéi 
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Meg lehet-e fizetni évi ötezer fonttal
Eden munkáját?

Az angol külügyminiszter egy napja
London, szept. 22. A Távolkeleten a nap 

miauén percében dörögnek az ágyuk, Spa­
nyolországban tízezrek halnak kinhalált test­
véreik kezétől, a Földközi-tengeren tenger- 
amttjaró torpedózza a kereskedelmi hajókat. 
42 egész világ reszkető figyelemmel kiséri az 
eseményeket és azon fohászkodik, hogy jaj, 
csak ne kapjon lángra mind az öt földrész. A 
viiá0 szeme Anglián van, mert tudják, hogy 
-Vígba egymaga elég hatalmas és félelmetes 
adiios, hogy megtartsa az egyensúlyt. Vájjon 
hozván végzi az angol külügyminisztérium a 
^:e=-nevezetes Foreign Office, hihetetlen át- 
teki :ést, végtelen megfontoltságot és óriási 
tájékozottságot követelő feladatát? Hogyan 
jjjüko : k az a szervezet, amely a világ sorsát 
tartja kezében ? Ss hogyan irányítja az angol 
külpolitikát és ezen keresztül az egész vilá­
got ennek a szervezetnek a feje: Mr. Anthony 
üdén?

yíieiótt a világ életének tempóját a telefon 
és a repülőgép megváltoztatta volna, az an­
gol erodálom legkényelmesebb és legelegán­
sabb állása a külügyminisztérium vezetése 
vöt. Későn keltek az urak és úgy déltájban 
érkeztek a hivatalukba. A külföldről érkező 
hírek , t a Dover coach, a doveri kocsi, hozta. 
Tizenkét óra tájban állt meg a prüszkölő, 
csap.: *-t lovaktól „röpített“ külföldi hírszol­
gálat a külügyminisztérium előtt. Nagy mő- 
üoaar. nyitogalták a hatalmas pecsétü irato­
kat. A válasszal sem keleti sietniük. Ebéd­
idő alatt kényelmesen átrághatták az urak 
a problémákat, azután tovább adták újabb vé- 
lemcrvezésre. Ez néha napokat vett igénybe. 
>. k r.tinens másik oldalán pedig vártak ttire- 
.ernmel. Hiszen hosszú az ut Londonig, meg 
vissz ki kell böjtölni, mig a hajó és a lovas- 
kocsi megfordul.

Seggel félhétkor

Nem igy élnek a Foreign Office urai 1937- 
fcen. -fa még az étkezésre fordított percek 
alatt is nehéz kérdésre* tárgyainak.

1 ggel félhétkor már munkához ül az an­
gol tuiügyminiszter. Reggel hétkor amikor 
Let. .' Berkeley Street 17. szám alatti laká­
sár. behozza az inas a reggelijét, átfutotta a 
lantos világlapokat és esetleg már át is hi­
vatta a külügyminisztérium valamelyik ügy­
osztályvezetőjét. Ez taxin útban is van, hogy 

.üzés közben néhány fontos pontot meg- 
vi:é. ásón. Ezek a reggeliző-megbeszélések 
úgy. tolván mindennaposak. Utána, ha nem 
ízí k ;d az eső és megengedheti magának ezt 
a ..fényűzést“ a kegyelmes ur, gyalog megy 
te a xtzpercnyire levő whitehalli hatalmas pa­
loták-. a Foreign Officeba. Az utóbbi napok­
ban erről a gyalogsétáról szó sem lehetett. A 
.évik utón autón rohant végig, de még ezalatt 
is jelentéseket tanulmányozott.

Okmányok tengere
brr bájában hatalmas aktacsomó fogadja az 

íróasztalán a fiatal minisztert. A külügymi- 
aiss:-;-rium számos ügyosztálya mind-mind 
kiken feladattal várja főnökét. A rengeteg 
okmány között van a spanyol probléma, a 
Távmkelet életbevágóan fontos és irtózato­
san oonyodalmas ügye, Amerika válasza a ja- 
pá: majd a kínai incidensekre. Azután j ón­
ix az angol vérkeringés főütöerének, a Föld- 
kéz.-tengernek hírei, Olaszország, Németor- 
s.-:ég és Franciaország üzenetei, a szovjettel 
kapcsolatos kényes témák és végül, de nem 
utolsó sorban az úgynevezett „kisérlet-prob- 
len: ■ . a Ghost problem, amely az angol kul­
iig:. m.Lsztériurn nyelvén a középeurópai ki­
ül, met jelenti.

Nyolc titkár
Ezeket a kérdéseket mind nagyon gyorsan 

keli átgondolnia a külügyminiszternek, állás­
fog , .ását sietve keli megfogalmaznia, mert 
perienként újabb s újabb adatok, akták, táv­
ra .. kablogramok, rövidhullámú adók jelen 
téseí sorakoznak az íróasztalán. Válaszát, 
vagy véleményét azonnal tollba kell mondani. 
-Nők titkár áll rendekezésére. Angolul, fran­
ciáié németül, olaszul egyformán gyorsan 
gyorsírnak.

Léleiött tizenegy óra van és máris újabb 
mucira vár a „főnökre“. Minden áldott nap 
jelentkezik egyik vagy másik idegen hata­
lom követe. Ezt meg kell hallgatnia, kérdé­
seire iái telexében olyan választ adnia, ami 
válasz is, nem is, mert hiszen sok-sok köz’oe- 
játszódó dolgot kell még megfontolnia, mie- 
‘őtt végleges feleletet ad.

Amint eltávozott az előkelő idegen, az 
egész beszélgetést azonnal le diktálj a Mr. 
Edén. és elküldi az illető országban székelő 
angol követnek, akár világfontosságu kérdés­
ről volt szó, akár apró, igénytelen ügyről.

Szerda: minisztertanács

Ha véletlenül szerdai nap van, akkor dél­

ben minisztertanácson kell résztvennie. Erre 
röptiben el kell készítenie jelentését, hogy a 
kormány többi tagjait és elsősorban a kül­
ügyi kérdések iránt igen nagy érdeklődést 
mutató miniszterelnököt a legújabb mozzana­
tokról tájékoztassa. Ha fontos esemény tör­
ténik a világban, akkor, mint múlt szerdán is, 
rendkívüli miniszteri értekezleten kell beszá­
molnia a helyzetről és feltárnia a helyzetet.

Anthony Eden ebédel nem egyebek hivata­
los urakkal való fehérasztal melletti tárgya­
lásoknál. Ritkán esik csak meg, hogy ebéd­
jét egyedül költhet! el. Az „egyedül“ annyit 
jelent csupán, hogy valamelyik főtiszt viselő­
jével ebédel, tehát nem kell újra minden sza­
vára, minden hangsúlyára ügyelnie, nehogy 
az örökösen információt leső ebédvendég félre 
magyarázzon valamit. Az ilyen félfüllel hal­
lott és továbbadott „hiteles információkból“ 
csak baj származhatik.

Mikor készül a beszédeire?
Most még tart a képviselöház nyári szünete 

és igy nem kell a külügyminiszternek minden 
délután háromnegyed háromkor elfoglalnia 
helyét a paiiamenioen. Nemsokára azonban 
ez a feladat is újra időszerű lesz akkor a par­
lamenti üléseken egy-egy világeseménnyel 
kapcsolatban beszédet kell mondania. Ezek­
nek a kimondhatatlanul fontos beszédeknek 
anyagát az egyes ügyosztályoktól csak rész­
ben kapja meg. A beszédet maga Eden készí­
ti el. Mikor? A nap huszonnégy órájának el­
lopott negyedóráiban.

Most, a nyári vakáció alatt a képviselőhá­
zi ülések helyett a távolkeleti, spanyolországi 
és földközitengeri események vetnek fel per­

cenként újabb és újabb problémákat. Vegyünk 
példának egy esetet. Egy japáni repülőgép 
bombázza a kínai angol nagykövet autóját 
és súlyosan megsebesíti az angol király kép­
viselőjét, a birodalom küldöttjét. Bömböl a 
rádió, jön a hír. Kényes és életbevágóan fon­
tos, hogyan fogja meg a kérdést, hogy a bi­
rodalom méltóságán ne essék csorba, de a szi­
gorúan hangzó tütakozás, amelyet azonnal 
elküld a vétkes országhoz, mégse adjon okot 
ellenségeskedésre.

A délután folyamán időt kell szakítania 
arra is, hogy a birodalom többi miniszterelnö­
kének szőlő jelentést megfogalmazza. Mert 
szegény Edennek a domíniumok: Kanada,
Ausztrália, Ujzéland, Délafrika miniszterelnö­
keit éppen úgy informálnia kell napi ese­
ményekről, mint Chamberlaint.

Nemsokára visszaérkezik az udvar London­
ba és akkor VI. György királytól érkezhetik 
időnként üzenet, hogy egyes kérdésekben sze­
mélyesen referáljon.

A bankett sem szórakozás...
Itt az este, de Eden hivatalos órája még 

nem telt le. Ha kivételesen jó napja van az 
íróasztala mellett maradhat, mig minden az­
napi kérdést elintézett. Sokszor előfordul 
azonban, hogy hivatalos banketten kell meg­
jelennie. Ekkor haza kell sietnie, hogy átöi- 
tözköajék. így azután rendesen éjfél is elmúlt 
már, hogy mire ágyba kerül, hogy erőt gyűjt­
sön a hasonló, vagy még fáradságosabb hol­
napi naphoz.

Ne gondoljuk azonban, hogy ezzel már le­
zárta napi munkáját. A hatalmas angol biro­
dalomban ugyanis nem nyugszik le a nap.

I Select Mezőé Egész Eftféfyfesa először marsija be mai kezdettel

Sonja Henie
a mükoosolyázás világbajnoknőjének első film remekét:

léghercegnő
pompás kiállítású vígjáték, csodásán szép jég balettel. A többi szerepekben:

lean Hersholt, Don Ámeche

Lean Bilimmel tárgyalt literesen
Prágában

lalarescii beszél a
Prága, szeptember 22. Masaryk földi 

maradványainak eltemetése után, Hoüzsa, 
Milán csehszlovák miniszterelnök ebéden 
látta vendégül Tatarescu és Sztojadimo- 
vics román, illetve jugoszláv miniszterel­
nököket, akikkel hosszasan tárgyalt.

Ezzel kapcsolatban a Vreme cimü beig- 
= rád! lap közli, bogy Sztoiadinovics jugosz­

láv miniszterelnök prágai tartózkodás ál
alatt megbeszéléseket folytatott Leon

frrVen4l Scjha!“
Az erdélyi hitlerista szászok visszautasítják Pop Valér körlevelét

Sibiu, szept. 22. Miután Pop Valér ipar és
kereskedelmi miniszter mostan egy ujíbfiNTkír" tó most már teljesen kijózanodott abból az il
sárlettel“ próbálkozik, hogy az ország gyár­
iparának azon részét, mely kisebbségi kezek­
ben van, megfélemitse. Románia egész kisebb­
ségi sajtója egyöntetűen, a legnagyobb felhá­
borodás és megütközés hangján utasítja el 
ezen újabb jogfosztás! kísérletet. Különös fi­
gyelmet érdemel azonban a romániai német

kisebbség sajtójának állásfoglalása. Ez a saj-

NE FELEJTSE EL SOHA! 
NEM LÉTEZIK JOBB, MINT A

Brüliant-Extra Primissima és Luxus-Sil- r.
ken-finest minőségei. ;

X

éucexUet,
bőrercsitő
^eri

tartalmaz.

Amikor tehát a holtfáradt Eden magára huz­
za takaróját a birodalom másik részén eset­
leg éppen minisztertanácsra ülnek össze az 
urak és valamilyen nagyon fontos ügyben te­
lefon vagy rádióértesités érkezik a külügymi­
nisztérium ügyeleteséhez. Ha ez úgy találja, 
hogy a kérdés sürgős, áttelefonál az illetékes 
ügyosztály főnökéhez. Ha az álmából felköl­
tött ur is sürgősnek találja az üzenetet, akkor 
bizony megszólal a telefon Edén ágya mel­
lett...

Nemcsak az éjszakai pihenése nem biztos 
az angol külügyminiszternek, de még a hét 
végén sem pihenheti ki magát, pedig ekkor 
Anglia minden polgára félreteszi munkáját. 
Edennek állandóan készenlétben kell lennie. 
Bárhol is van, foytonos telefonösszeköttetés­
ben áll minisztériumával. Eden szenvedélyes 
teniszjátékos. Nem egyszer kellett már neki 
izgalmas mérkőzést félbeszakítania, hogy a 
kapott sürgős üzenetre választ adhasson.

Igaz, hogy mindezért a munkáért tetemes 
fizetés is jár, azonfelül, hogy neve és kétség­
telenül nagy/ tehetsége az egész világ csodá­
latát és ami még ennél is több: népszerűségét 
vívta ld. ötezer angol font az angol külügymi­
niszter évi fizetése. Hatalmas összeg, azon­
ban, ha valakinek, Anthony Edennel munká­
ja __ egyszerilen megfizethetetlen.

Blum helyettes francia miniszterelnökkel 
és Tatarescu román miniszterelnökkel. Ta­
tarescu Leon. Biummai folytatott megbe­
szélést.

Tatarescu ma utazik haza Prágából a 
román delegáció többi tagjaival. Elutazá­
sa előtt a miniszterelnök a prágai rádió 
mikrofonja előtt méltatta Masaryk emlé- 

- kezeiét.

luzióból, hogy az ország német kisebbségeit 
a nemzeti munkavédelem terén semmilyen sé­
relem nem érheti és az eddigi kísérletek csak 
az ország zsidósága ellen irányultak. A romá­
niai német néptanács, illetve Fritz Fabritius, 
a romániai németek szövetsége elnökének hi­
vatalos lapja, a „Süd Ost“ a kővetkezőkben 
fakad ki Pop Valér^SorTdveTg^eilen:

„E rendelet keresztülvitelének óhaja, sem­
mi esetre sem az idő parancsát és kötelessé­
gét képezi, mint ahogy azt Pop Valér ur gon­
dolja, mert a mi véleményünk szerint, az idő 
parancs és kötelessége az, hogy ily törvényte­
lenséggel az állam alapilléreit ne ássuk to­
vább alá ebben a bo'se vista veszedelmekkel
teli időkben. Az idő parancsa és kötelessége 
továbbá, hogy az összes ipari cée-ek. me? 
megkapták e felhívást, Pop Valér urnák 
Nem Srvha* szavakkal válaszoljanak, ha nem 
akarják önmaguk is az állam törvényeit láb­
bal tiporni s ezzel bűnösökké válni. Semmi 
eszközt sem fogunk figyelmen kívül hagyni, 
hogy ezt a törvénytelenséget és alkotmányel-

I lenességet és úgyszintén kihívást vic^zauta- 
1 sitsuk és megbuktassuk.“

! Az o:szág vezető szász orgánuma, a „Sie- 
j benbürgisch Deutsches Tageblatt“ n kérdéssel 

egy egész oldalon át foglalkozva, többek 
közt a következőket mondja:

„Bár e körlevél csak kívánság alakjába 
van megszerkesztve és fenyegetéseket nem 
tartalmaz, mégsem láthatunk benne mást, 
mint kísérletet : a fennálló törvények kiját­
szásával törvény és alkotmányellenes intézke­
déseket foganatosítani. E köriévé! nélkülöz 
nehát minden erkölcsi és áliampolitiitai ala­
pot, a jogról vagy igazságról nem beszélve. 
Az állam azon kötelessége, hogy lakossága jó­
létéről gondoskodjék, összes polgáraira ée 
nem csak a vérbeli románokra vonatkozik.“

Az erdélyi szélsőséges hitleristák Brassó­
ban megjelenő lapja, a Deutsche Tageszeitung, 
csak a körlevelet közölheti, miután „Az Ipar­
ügyi Miniszter Ultimátuma“ címet viselő 
c.ivKet a cenzúra teljesen törölte.

__ A vér felfrissítése céljból — kiváltkép
olyan egyénnek, akinek foélüriLése elégtelen s 
ezért emésztése meg van zavarva és éjjel nem 
tud aludni __ ajánlatos néhány napon át ko­
rán reggel egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet inni. Az orvosok ajánlják.

Demokrata győzelem
a buzaui kamarában

Bucuíesü, szept. 22. A búzáin ügyvédi ka­
marában tegnap jelölték ki azon delegátuso­
kat, akik a kamarát az országos ügyvédszö­
vetség tanácsában fogják képviselni. A meg­
választottak élén Serdinescu Alexándru, a 
demokrata ügyvédek jelöltje áll, akire 39 sza­
vazatot adtak le. A numerus clauzus híveinek 
jelöltje, Cliniceanu mindössze 13 szavazatot 
kapott.

i

Hél betörő beesőiét-
szavát ai f G%

Bucuresti, szeptember 22. Furfangos módon 
szökött meg tegnap két veszedelmes ltassza- 
furó: David Broitmann és Schil Schwartz. 
A két betörőt, akik a bucuresti börtön lakói, 
egy őr kíséretében tegnap útnak indították a 
bíróság felé. Útközben ai két rab rávette őrét, 
hogy térjen be velük egy kocsmába. Ottan 
helyet foglalva, miután előzőleg azzal nyug­
tatták meg őrüket, hogy becsületszavukkal 
kezeskednek, hogy nem szöknek meg, leitat­
ták az őrt és megléptek. A tökrészeg börtön­
őrt letartóztatták, a két betörőt keresik.
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Születésnapi beszélgetés 
a hetvennégy éves Forddal

fHa az ember helyesen táplálkozik9 jól alszik es rendesen dolgoztkf 
akkor nem látszik meg rajta az évek múlása“

__ A kor nem számit — felelte Henry
Ford, mikor 74. születésnapjának előestéjén 
feltettük neki ezt a kérdést:

___ Hogy érzi magát, mikor már csaknem
háromnegyedszázad óta van a világon?

__ Ha senki se mondta volna, — folytatta
Ford __ valószínűleg elfelejtettem volna,
hogy holnap a születésnapom van. Ha az em­
ber helyesen táplálkozik, jól alszik, rendesen 
dolgozik, akkor nem igen gyakorol rá benyo­
mást az évek múlása.

__ Dehát a világ az utolsó 50 év folyamán
alaposan megváltozott és ezeknek a változá­
soknak ön is tanúja volt — mondtuk.

Megszűnik minden betegség-
___ Igen. Kétségtelenül1 más ez a világ, mint

amelyben ötven évvel ezelőtt éltem, de ennek 
e más világnak az alapjai még ma is ugyan­
azok, mint régen voltak. Az ember nem vál­
tozott meg, legfeljebb több oka van gondol­
kozni és több lehetősége a fejlődéshez, mint 
50 évvel ezelőtt. Ez a változás annyit jelent, 
hogy ma sokkal több lehetőség van, hogy hi­
bákat kövessünk el, mert az élet sokkal bo­
nyolultabb lett, de azt is jelenti ez a változás, 
hogy a fejlődés előtt nagyobb lehetőségek 
nyíltak meg. Ötven év óta az emberi élet 
hosszabb lett, mert jobban megtanulta az em­
ber, hogyan éljen. Azt hiszem, el fog jönni az 
idő, amikor a legtöbb, ha nem minden, beteg­
ség, amely ma megtizedeli az emberiséget, 
megszűnik, meg fogják találni a betegségek 
megelőzésének titkát.

A politikai helyzetre vonatkozólag Ford 
kijelentette, hogy erről nincs mit mondania, 
mert a politikai helyzet úgyis gyorsan váltod 
zik. Ipari kérdésekről beszélve Ford kijelen­
tette, hogy az Egyesült Államokban a kon­
junktúra egyre érezhetőbb.

Fontos a bérek emelkedése
__ Nehézségek voltak, de ezek a nehézsé­

gek nem voltak igazán komolyak. Ami tör­
tént, az általában az ország javára vált, mert 
annyi képtelen kísérlet hiúsult meg és bizo­
nyult tévedésnek. Mindenesetre megtanultuk, 
hogy Amerika Amerika marad. Az utolsó 
évek eseményeiből sokan megértették, hogy 
a munkaügyi problémák nem a munkásság 
-béreinek emelkedését hozták meg, hanem el­
lenkezői eg, a bérek csökkenését. Nem is kép­
zeli, hogy milyen sok üzletember van meg­
győződve róla, hogy a béreknek csökkenniük 
kell az ország érdekében. Ez alapvető téve­
dés. Ezek az emberek nem tudják megérteni, 
hogy ennek az országnak egyetlen piaca a bé­
reken alapszik, minél magasabbak tehát a bé­
rek, annál felvevőképesebb a piac. Minden 
olyan mozgalom, amelynek a bérek csökkené­
se az eredmény, vagy amely meggátolja a bé­
rek emelkedését, megbénítja a piacot, amely­
ből az ipar éh

A munkapiacról beszélve Ford kijelentette, 
nagyon örül, hogy ezt a kérdést feltették. Az 
ipart a politikusok azzal vádolták, hogy 
túl lassan veszik fel a munkanélkülieket.

__ Már pedig — mondta Ford _ a tény
az, hogy az ipar a kelleténél több embert vett 
fel. A kereskedelem is túl van zsúfolva, az 
ipar pedig többet tett, mint amit vártak tő­
le, ez pedig felborítja a gazdasági élet álta­
lános egyensúlyát. Az egész ország számára 
baj, ha túlsók ember kap alkalmazást. Ez a 
munkások számára is kár, mert vegyünk pél­
dául egy gyárat, amely tízezer emberrel töb­
bet alkalmazott, mint amennyire szüksége 
van. Emelheti egy ilyen gyár a béreket ? Ter­
mészetesen nem. A túlterheltsége meggátolja 
abban, hogy a béreket emelje és ilyenmódon 
egész munkásságát megfojtja. Természetesen 
Amerikában még ma is sokan vannak, akik 
azt állítják, hogy jobb dolog ezer embert öl 
dollárjával alkalmazni, mint 500 embert tiz 
dollárjával. Ez látszólag igy van, de csak lát­
szólag. A magasabb bér képessé teszi a mun-

lisi{>s?ssűkak eem leéli 
üzleti koayveitei vezeáBiek

»A Kisiparos Szövetség cluji fiókja a 
tagpk tudomására hozza, hogy megkapta 
a központtól a távirati választ a könyv- 
vezetésre vonatkozólag, melyben értesíte­
nek, hogy a könyvelés csak apókra az ipa­
rosokra kötelezők, akiknek cégjei be van- 
Hak jegyezve a törvényszéken., vagy a Ke­
reskedelmi és Iparkamaránál. Tekintve 

'azonban, az uj ipartörvény 333 bekezdését, 
'mely mentesiti a bejegyzés alól azokat az 
ípafosókat, akiknek iparigazolványai van- 
**ak, és elrendeli, hogy apók, akik be van- 
fiak jegyezve minden költségtől mentesen 
'törlendők', világos, hogy a kisiparosok 

kötelesek kereskedelmi könyveket ve- 
É6üé."

kást, hogy olyan árut vásároljon, amelynek 
növekvő fogyasztása általános fellendülést 
hoz a gazdasági életbe. Ez a fellendülés az 
alacsonyabb béreknél nem követekezik be.

Meddig akar élni Henry Ford?
— A dolgok mostani állása mellett__foly

tatta Ford — túlsók ember került az iparba, 
olyan ember, aki nem az iparba való. Az 
ipar progresszív módszerei miatt nagy vonzó­
erőt gyakorol az emberekre, már pedig ezek-a 
progresszív módszerek más gazdasági ágak­

ban ugyancsak hasznosan alkalmazhatók. Az 
amerikai gazdasági élet súlypontja nem a 
gyáriparban van és ezt tudomásul kell ven- 
niök munkásoknak és munkaadóknak egya­
ránt. -Sajnos, nagyon kevesen gondolnak ma 
még Amerikában a jól kiegyensúlyozott alap-
Tfi f 557Pn/P7:'rt mi .‘fillx ^ 7Í ípELT
azonban ezt hamarosan meg fogja tenni, fis 
ebben az esetben az ipar fogja megmutatni a 
társadalomnak, hogyan kell termelni.

Henry Ford nagyon jő színben van, makk- 
egészséges. Az évek múlása nem igen változ­
tatta meg vonásait és ugylátszik szervezete 
is kifogástalan, fippen annyit dolgozik, mint 
azelőtt, egész napját irodájában tölti. Arra a 
kérdésre, vájjon szeretné-e megérni azt a kot, 
amelyet John D. Rockefeller ért meg, azt fe­
lelte:

__Nemrégen valaki ugyanezt kérdezte tő­
lem és akkor azt feleltem neki: „Addig aka­
rok élni, ameddig hasznos tudok lenni.“
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munkálatokat most minisztertanácsi Jegyző- 
j könyvvel a Soc. Constr. Civile bucuresti épít. 
! kezési vállalatnak adták ki 19.5 millió lej 
I áron. Most ezzel kapcsolatban írjuk meg 

hogy a tordai kaszámyaépitkezéseket Tibefiu 
Eremie cég kapta meg 48.916,800 lej es árt® 

*
Pár héttel ezelőtt a kolozsvári betegsegéíyzg

pénztár uj palotájának asztalosberendezési 
munkálataira árlejtést tartottak 2.5 millió lej 
költségvetési előirányzattal. Az árlejtésen a 
legolcsóbb ajánlatot a kolozsvári Betegh Ernő 
cég tette és ezt az ajánlatot terjesztették fel 
a központi árlejtési bizottsághoz jóváhagyás 
végett. A bizottság azonban az árlejtést meg. 
semmisítette és közelebbről uj versenytáv vá­
lást ir ki.

Útlevél és vizára nélkül Budapestre, 
Becsbe és Prágába

BmIbIüs ektáber 14-én, vissza: oktéber 29
Az Európa Nemzetközi utazási Vállalat, 

amelynek hatalmas világszervezete mindig 
a legtökéletesebb utazásokat rendezi és bo­
nyolítja le, október 14-én külön vonatot 
indít Budapest—Becs és csatlakozással 
Prágába. A különvonat utasai október 20- 
ig tartózkodhatnak külföldön, amikoris a 
közös Budapest—Bécs és prágai vonat 
visszatér. Az utasok szabadon választhat­
nak a kirándulásuk irányát illetőleg és 
akár csak Budapestre és vissza, vagy 
Bécsbe és Prágába és vissza indulhatnak, 
ligy, hogy október 20-án együttesen tér­
nek haza. Aki tehát Budapestre akar men­
ni például az hat napág tartózkodik ott.

Az utazás kollektiv útlevéllel történik. Az 
utasoknak a következő okmányokra van 
szükségük: állampolgári bizonyítvány hi­
vatalos másolata. 2. Személyazonossági bi­
zonyítvány. 3. Katonaköteles férfiaknál 
bármilyen katonai igazolvány. Az okmá­
nyokat az utasok visszakapják. Részvételi 
dij Cluj—Budapest__Cluj 11^50 lej, útle­
vél és vizűm költséggel együtt. Az utazás 
külön vonaton számozott helyeken a leg­
kényelmesebb módon történik. Jelentkezés 
az Uj Kelet cluji és vidéki kiadóhivatalai­
val. Ugyanott felvilágosítás okkal is szol­
gálnak. Kérjük a további hirdetményein­
ket figyelemmel1 kisémi.

w Oroszországból importálunk
vasat, pamutot, vegyi anyagokat

és aszbesztel
=

ból az első számottevő áruszállitmány, ’fonalavárak a y , romániai
amellyel szorosabbra fűződnek a két or- J tt m6gal apodas er
szág közötti, jelenleg igen laza, külkeres­
kedelmi kapcsolatok. Egy román tőkés- 
csoport vasipari félgyártmányokat vásá­
rolt Oroszországban, amelyet a moszkvai 
Technoexport nevű szindikátus fog leszál­
lítani. Még szeptember folyamán ezen a 
megrendelésen kívül egy nagyobb vas- 
szállitmány beérkezését várják Bucuresti- 
ben. Szakkörök remélik, hogy ezáltal né­
mileg enyhülni fog az országban erősen 
érezhető vas-hiány 

A napokban

leimében Románia nyerspamutot vásá­
rol Oroszországból és az első szállítmány 
a napokban érkezik be a román kikötőbe. 
Az áru minőségileg meghaladja az ame­
rikai pamutot is.

A „Theofile Ganthier“ nevű hajó most 
rakta ki Constantában az első Romániá­
nak szánt vegyipari küldeményt, 35 ezer 
kgr. súlyban. Ugyanezzel a hajóval érke- 
zett román számlára egy nagyobb meny- 
nyisegü orosz aszbeszt-szállitmány is. Rő- 

f - "ji ■ I szinten hajon, 60 ezer k$rrfejeződtek be egyébként | vegyipari tennék Jrdzi SSaSbí.

bíánj-át. Erre enged következtetni, ho°y az 
egyes városokban téglában oly hiány rnutat- 
kozJc, hogy a folyamatban levő építkezések 
befejezéséhez más városokból kémek tégla 
szállítására ajánlatot, holott köztudomású

ROwId teleti hírek
A Bancanat még mindig nem rendelkezik 

pontos kimutatásokkal a konvertált városi és 
parasztadósságokról és ezért felszólította a17 TT r E leiszólitotta a ! ^aimasara ajánlatot, holott köztudomásn
pénzintézeteket, hogy küldjenek kimutatást ho?y a tégla fuvardíja még középtávolsá-ok ’ 
a konverziós adósságok összegéről, amelyben í ná: is meghaladja a- tésrla árát- „a konverziós adósságok összegéről, amelyben 
a reesoompt tárca, valamint a törvényes le­
írások összege, a fennálló követelés és a hát­
ralékos részletek összege is bennefoglaltatik.

*
Érdekes megállapodást kötöttek a bihar- 

megyei prefektura és a nagyváradi vállala­
tok. A nagyváradi repülőtér kiépítéséhez 
szükséges összegből 2 millió lej hiányzott és 
ennek fedezésére a prefektus a nagyváradi 
iparosokat és kereskedőket hívta fel. A válla­
latok egy delegációt bíztak meg a tárgyalások 
lefolytatására, amely delegáció a cégek nevé­
ben vállalta a kétmillió lej kifizetését a kö­
vetkezőképpen: azon cégek, melyek évi adója 
100.000 lej alatt van, az adó 1%-át, 100.000— 
200.000 lejig 2%-át, 200.000 lejen felül az adó 
3% -át fizetik be.

*

A magánépitltezéeek a folyó évben sokkal 
kisebb méretűek, mint az elmúlt évek folya­
mán, azonban a közintézmények, főleg a had­
ügyminisztérium által beindított építkezések 
bőségesen pótolták a magánvállalkozóik

. —j— -“-fa -vv-ccpuavviöagOK-
aá. is meghaladja a tégla árát. így pld, a
Rmima hunyadi építkezéséhez 1,500.000 drb 
tég a szállítására kért ajánlatot egy kolozs- 
van tégylagyártól. Ugyancsak Kolozsvárról 
ért tégla szállítására ajánlatot az Industria 

barmes cámpiaturzi építkezések számára.
•

A pénzügyminisztérium figyelmeztette a 
ha Árszéli vámhivatalokat, hogy csak azon 
urasok vihetnek ki az országból külön enge- 
c.ély nélkül 2000 lej értékű idegen devizát 
akik nem kaptak a Bancanattól külön valuta- 
kmteüi engedélyt. Amennyiben valamely kül­
földre utazó ilyen valutakiviteli engedéllyel 
rendelkezik és ez útlevelébe be van vezetve, 
az az utas az útlevélben feltüntetett valuta^ 
mennyiségen kívül nem igényelheti a 2000 le- 
jes valutatétel kivitelét is. Egyébként bár­
mely utasnak ettől függetlenül jogában áll 
2000 lej összegig román váltópénzt kivinni 

•
A stamoefaívai kaszárnya épületek és re­

pülőtéren végzendő építkezésekre a faadtigy- 
aünfsstérium korábban árlejtést tartott A

Márton Izidor tett 
az Erdélyi Zsidó Tanító­

egyesület elnöke
Oradea, szeptember 22. Az erdélyi és 

bánáti zsidó tanítóegyesület elnökének, 
Grossmann Dezső aradi Lsfe. igazgatónak 
tragikus elhalálozása szükségessé tette aa 
Egyesület választmányának gyors egySe- 
hivását. A választmányt az elnökség nevé­
ben, Schapira Gyula az egyesület főtitká­
ra hívta egybe Nagyváradra, augusztus 
15-re.

A gyűlésen Biró Márk alelnök elnökölt, 
aki kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
az elhunyt elnökről. Ezzel kapcsolatban 
elhatározta a gyűlés, hogy a sajtó utján 
felhívással fog fordulni a tanítóegyesület 
tagjaihoz, hogy rendezzenek gyűjtést egy 
Grossmann Dezső-alapitvány létesítésére, 
amely alapítvány egy később meghatáro­
zandó, tanügyi célt fog szolgálni. Az erre 
vonatkozó felhívás rövidesen meg fog je­
lenni.

Ugyancsak ezzel kapcsolatosan felme­
rült azon terv, hogy az Egyesület kebelén 
belül létesüljön egy tanítói gyorssegély- 
alßP, oly módon, hogy minden egyes halál­
esetben minden egyesületi tag 200__300
lejt fizetne be, minek folytán az özvegy 
és a Iád ja kb. 20—30 ezer lej gyorssegélyt 
kaphatna. A vezetőség megbízta Székely 
Zoltánt az erre vonatkozó szabályzat ki­
dolgozására, amely szabályzat a legköze­
lebbi évi közgyűlésen lesz megtárgyalva.

A választmány aztán a (tanító nyugdíj- 
kérdést tárgyalta és azon reményének 
•adott kifejezést, hogy minden tantestület 
teáját érdekében oda fog hatni, hogy a köz 
•gyűlésnek a múlt tanév végén hozott ha­
tározatát most szeptemberben okvetlen 
keresztül vigye. Még pedig, hogy a helyi 
^nyugdíjalapot megteremti, oly formán, 
bogy hitközsége vagy iskolaszéke engedé­
lyével a tandíjhoz 2_5 százalékot a taní­
tói nyugdíjalap javára hozzácsap, uzy- 
tezintén ugyanezén célra fordítja a beíra- 
tási dij bizonyos százalékát is. Ugyancsak 
•a tanév elejétől kezdve ezen alapra a tan­
testület tagjai is befizetik fizetésük 5_ 10 
•százalékát. A tantestületek fel kéretnek, 
bogy ezen akció .lefolyásáról az Egyesület 
•elnökségét levélben informálják.
' A volt elnök elhunytával az elnöki szék 
betö’tése is napirendre került. A választ­
mány, az alapszabályok 22. paragrafusa 
•értelmében Márton Izidor temesvári zsidó 
felsőkereskedelmi igazgatót választotta 

egyhangúlag elnökké, aki az Egyesületet 
a legközelebbi rendes közgyűlésig vezeti.

‘ „A titkári teendőkben pedik Székely Zol­
tán fog segédkezni. Ezentúl tehát minden 
'tanitóegyesületi ügyben ap érdekeltek 
Márton Izidor elnökhöz (Timisoara, Li en) 
Izraelit) fognak fordulni.

Szobakénül,t a választmányi gyűlésen 
azon szomorú tény is, hogy még mindig 
vannak Erdélyben oly hitközségek, ame* 
-yek az egyre fokozódó drágaság dacara 
Bem adják meg a tanítóknak az államilag 
előirt fizetést. A választmány megbízza 
az uj elnököt, hogy ezen ügyben bizonyé* 
lépeseket meg tegyen, amelyekről a rendes 
évi közgyűlésen referálni fog.

Nagy örömmel vette tudomásul a vá­
lasztmány, hogy az Uj Kelet hajlandó 
minden hónap első szombatjára az Egye­
sület közleményei számára két hasából 
biztosítani. Az elnökség reméli, hogy 9 

sajtó révén lüktetőbb élet fogja az Egye­
sületet áthatni és felkéri az egyesület ös» 
szes tagjait, hogy a sajtónak szánt cikke­
ket és közleményeket küldjék be az Egye­
sület elnökségéhez, amely azokat a* E/gyt- 
sülét sajtóbizottsága utján az Uj Keletbe* 
fogja eljuttatni.

Corneanu kissé]
í Cineea, szeptember 22. 
küldött tud.) Ma délelőtt 
yedt el Kolozsváron a hír, 
Ciucea vasúti állomások 
Zött egy személyvonat eg] 
Hattal. Közel hatvan hall 
6em a CFR igazgatóságo] 
állomáson, sem a rendőr; 
ltunk pontos információk; 
Kelet tudósítója autón ut| 
Színére, hogy személyes 
számoljunk be olvasóinkn] 
fenségről.

A szerencsén
Bánffyhunyadot elhagy 

minden kihalt, csak Csucj 
Embereket látni, de sem 
nem közlekedik Csúcsa félj 
icsai Goga kastélynál bei 
bünk tárul a rettenetes á| 
tíony egymásba ékelve uc, 
halálos csókba, mint két 
Imás hegyén-hátán vagoruA 
'neken és a töltés két oldl 
fmegtudjuk, hogy a Csu<] 
(perckor kiinduló 3026-os 
között össze a csúcsai ál 
túl, közvetlenül a csúcsai 
lom előtt, a 3501. számi 
hattal s az összeütközés | 
hogy mindkét szerelvény 
dórjává zúzódtak.

Amikor kiértünk, már 
Háltuk a vasutigazgatóság | 
Bégét Stan igazgatóval az 
táblai főügyészt és Biret 
tő ügyészt, valamint Honi 
Chkvesztort, akik már meí 
ben szereplők kiha'7g?.*| 
megtudjuk, hogy nincs 
Ezó, mert ezideig mindös 
szedtek ki a romok alól 
bogy a még el nem takar 
fcött újabb holttesteket 
és a huedini kórházba 
hét sebesült közül is az 
ni néhány szerencsétlen ej 
úti katasztrófáért.

A halottak mindegyüké
"Zott, elpusztult a szemeli 
"vezetője és fűtője, valami] 
vonat személyzetének 
tént ugyanis. hogy a 
kalauz-kocsija az utána 
kocsi és a mozdony közé 
pozdorjává zúzódott és 
kodtak, a vonatvezető. a| 
tnálházó személyzet vágj 
"életveszélyesen megsebesl

Hamarosan megéri- \ 
dr. Hosszú kolozsvári tis: 
a felismerhetetlenségi g 
kottákat agnoszkálta az 
tiöttjének kíséretében.
személyvonat fűtőjének, 
uoszkálása volt, akinek 
át egy szilánk és igy 
volt. Már nehezebben me 
a többi rongyokkal >f| 
amelyek darabokból 
a szemfedőül szolgáld r:s 
alatt. Csak egyT-egyT véri 
^bizonyította azt. hogy a! 
hti alkalmazottak ősszel 
hever. Hosszú dr. kikul] 
^sebeit. Kiderül, hogy 
akinek vére összefolyik 
dony kiömlő vérével, a 
Seg&n Augustin marosva 
áki kezében ott ezoronga 
^ piszkos törlőrongyot.

A máéi* SEáfc altót



ztertanácsi jegyzi 
. Civile bucuresti én=thk M 19'5 millió ^ 

bcsol atban Írjuk me? 
Faepitkezéseket Tlt»«1 «■****» lej eg 

lolozsx-ari betegsegy^

F asztalosberendezési
.tartottak 2.5 millióiéi 
fttal. Az árlejtésen » 
kolozsvári Betegh Erna
platót terjesztették fy
zottsághoz jóváhagyja 
Inban az árlejtést meg. 
fcbröl uj versenytágya.
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;:idor lett
kidó Taai ó-

elnöke
22. Az erdélyi és 

^gyesület elnökének, 
fadi isk. igazgatónak 

szükségessé tette aj 
igának gyors egvSe- 

az elnökség névé- 
.íz egyesület főtitká­
rváradra, augusztus

fárk alelnc-k elnökölt, 
ikal emlékezett meg 
I Ezzel kapcsolatban 

hogy a sajtó utján 
ini a tanítóegyesület 
ezzenek gyűjtést egy 
yrntvány létesítésére, 

később meghatáro- 
jog szolgálni. Az erre 
fvidesen meg fog je-

[kapcsolatosan felme- 
[az Egyesület kebelén 

tanítói gyorssegély- 
' minden egyes halál­

os T.et: tag 200—300 
I Dlytán az özvegy 
ezer lej gyorssegélyt 

Fg megbízta Székely 
atkozó szabályzat M- 
pzabályzat a legköze- 

lesz megtárgyalva, 
pán a tanító nyugdij- 

azon reményének 
minden tantestület 

fog hatni, hogy a köz 
pév végén hozott ha­
ltemberben okvetlen 

pedig, hogy a helyi 
Feremti, oly formán, 

iskolaszéke engedé- 
százalékot a tani- 

i hozzácsap, ugy- 
1 fordítja a beira- 
ékát is. Ugyancsak 
ezen alapra a tan­
tik fizetésük 5—10 
letek felkéretnek, 
sár ól az Egyesület 
irmálják.
íval az elnöki szék 
került. A választ- 

: 22. paragrafusa 
or temesvári zsidó 
gatót választotta 
iki az Egyesületet 
özgyülésig vezeti- 
pedik Székely Zol- 

yntuZ tehát mindéi* 
m az érdekeltei 
f Timisoara, Lieatl 

ni.
rtmányi gyűlésen 
hogy még mindig 

hitközségek, ame- 
> drágaság dacára 
iknak az áUamüág 
ztmány megbíz® 
n ügyben bizonyé* 
melyekről a rendes 
d fog.

tudomásul a vá- 
j Kelet hajlani 
nbatjára az Egy®" 
ára két hasából 
g reméli, hogy 0 
et fogja az Egye* 
i az egyesület óta 
tónak szánt cikke" 
ildjék be az Egy0- 
y azokat a* Ete7*r 
ián az Uj Keletbe*
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A aaáyváradí személyvonat belerohant egy gyors-tehervonatiba Csúcsánál

Eddig nyolc halottja és huszonhét 
sebesültje van a borzalmas 
katasztrófának
Á csúcsai és Sdssekesi lergalmisiálí> valamint a ieliervonai vezetője idézték elő 
a szezencsétleniéget. Százötvenméteres vonalon megrongálódott a pálya. Egy 
egész napon át szüneteli a vasúti forgalom Kolozsvár és Rlagyvárad között

Corneanu kissebesi forgalmistát letartóztatták, a vétkes vonatvezető meghalt
i Ciucea, szeptember 22. (Az Uj Kelet ki- ! 
küldött tud.) Ma délelőtt futótűzként tér- j 
ijedt el Kolozsváron a hir, hogy Huedin és j 
Ciucea vasúti állomások között összeütkö­
zött egy személyvonat egy gyors-tehervo- 
tatt al. Közel hatvan halottról beszéltek, 
gem a CFR igazgatóságon, sem a vasúti 
állomáson, sem a rendőrségen nem tud­
tunk pontos információkat kapni. Az Uj 
Kelet tudósítója autón utazott ki a hely­
színére, hogy személyes észleletek alapján 
számoljunk be olvasóinknak a szerencsét­
lenségről.

A szerencsétlenség színhelyén 
Bánffyhtmyadot elhagyva, az úttesten 

minden kihalt, csak Csúcsa felé igyekvő 
embereket látni, de sem vonat, sem autó 
nem közlekedik Csúcsa felől. Ahogy a csú­
csai Goga kastélynál bekanyarodunk, elé- 
bünk tárul a rettenetes látvány. Két moz­
dony egymásba ékelve úgy fúródott össze 
'halálos csókba, mint két vaskapocs. Egy- 
inás hegyén-hátán vagonok hevernek a sí­
neken és a töltés két oldalán. Rövidesen 
megtudjuk, hogy a Csúcsáról 9 óra 26 
»perckor kiinduló 3026-os személyvonat üt­
között össze a csúcsai állomás kijáratán 
túl. közvetlenül a csúcsai református temp 
lom előtt, a 3501. számú gyors-tehervo- 
taattal s az összeütközés oly erős volt, 
hogy mindkét szerelvény első kocsijai poz- 
dorjává zúzódtak.

Amikor kiértünk, már a helyszínen ta­
láltuk a vasútigazgatóság teljes kirendelt­
ségét Stan igazgatóval az élén, Predovici 
táblai főügyészt és Bireescu Nicolae veze­
tő ö: ?vészt, valamint Horváth József rend- 
őrkvesztort, akik már megkezdték az ügy­
ben szereplők kihallgatását. Rövidesen 
megtudjuk, hogy nincs hatvan halottról 
szó. mert ezideig mindössze hat halottat 
szedtek ki a romok alól. De valószínű, 
hogy a még el nem takarított romok kö­
pött újabb holttesteket fognak felfedezni 
és a huedini kórházba beszállított huszon­
hét sebesült közül is az életével fog fizet­
ni néhány szerencsétlen ember ezért a vas­
úti katasztrófáért.

VaeutZtótM az első hatott^'
A halottak mindegyike vasúti alkalma­

zott, elpusztult a személyvonat mozdony- 
"Vezebője és fűtője, valamint a gyors-teher- 
vor.at személyzetének nagyrésze. Az tör­
tént ugyanis, hogy a gyors-tehervonat 
kalauz-kocsija az utána következő acél­
kocsi és a mozdony közé ékelve valósággal 
pozdorjává zúzódott és akik abban tartóz­
kodtak, a vonatvezető, a vonatkísérő és a 
tná'házó személyzet vagy meghalt, vagy 
életveszélyesen megsebesült.

Hamarosan megérkezett a helyszínre 
ür. Hosszú kolozsvári tiszti főorvos is, aki 
a í=" ismerhet ellenség! g összeroncsolt ha­
lottakat agnoszkálta az ügyészség kikül­
döttjének kíséretében. A legkönnyebb a 
személyvonat fűtőjének, Kis Antalnak ag- 
Uoszkálása volt, akinek halántékát ütötte 
át egy szilánk és igy arca felismerhető 
’volt, Már nehezebben ment az agnoszká' ' 
a többi rongyokkal letakart hulláknál, 
amelyek darabokból összerakva pihenték 
a szemfedőül szolgáló piszkos zsakdarabok 
alatt. Csak egy-egy véres vasutas-sapka 
'bizonyította azt, hogy a zsákok alatt vas­
úti alkalmazottak összeszabdalt hullája 
‘hever. Hosszú dr. kikutatja az áldozatok 
^sebeit. Kiderül, hogy az egyik áldozat, 
akinek vére összefolyik az összetört moz­
dony kiömlő vérével, a fekete olajjal, He- 
heg&n Augustin marosvásárhelyi fékező, 
áki kezében ott szorongatja még holtan is 
á piszkos törlőrongyot 

A másik műk alett Kortla Lupa rogoifl

’(biharmegyei) vasúti fékező, akinek zse­
béből Hosszú dr.

' kihúzza esz órát, amedy pontosan 9 ón*
' 28 perckor állt meg és igy a vasúti 

szerencsétlenség pontos ideje megáJZa- 
pitható.

A negyedik halott Bernáth Márton nagy­
váradi származású vonatvezető

’ s az ötödik és hatodik halott féUsmer- 
hetetlenségig összeroncdblt hulláját 

nem lehet agnoszkáZni.

*A hetedik halott személyazonosságát szin­
tén nem tudták megállapítani. Ez már a 
'huedini közikórházban halt meg. Ugyan- 
"vsak itt hunyta le szemét Bica Eugen, a 
személyvonat vezetője is.
’ A szerencsétlenségben talán szerencsé­
nek minősíthető az a körülmény, hogy az 
összeütközés még Csúcsa község szélén 
történt. A falu lakossága élén dr. Fränkel 
fcsucsai orvossal, azonnal a szerencsétlenül 
jártak segítségére sietett és a sebesülteket 
első segélyben részesítette. A falusi pa­
rasztok lepedőiket, törülközőiket hordoz­
ták ki a szerencsétlenség színhelyére, úgy, 

’hogy a szerencsétlenség után félórával 
már az első segélyben részesített sebesül­
tekkel roboghatott a francia útépítő tár­
saság teherautója a huedini kórház felé.

A huedini sebesültek
A huedini kórházba huszonhét sebesültet 

szállítottak be, akik közül 12—13 sebesült 
csak könnyebben sérült meg s az első segély 
után anélkül, hogy személyi adataikat be­
mondották volna, megszöktek a kórházból. A 
súlyosan sebesülteket azonnal a műtőasztal­

ra fektették és operáció után elhelyezték a 
kórtermekben. A huedini kórházban ápolt sú­
lyos sebesülték névsora a következő:

Vlad Josif, Seregan Teodor, Tzentz 
Florian, Baüni George, Fildican loan, 
Lakatos János, Btiscas Gheorghp és 

Silberstein Áron.

Ez utóbbit súlyos lábtöréssel a cluji orthopéd 
kórházba szállították be.

Kit terhei a felelősség

A csúcsai állomás főnöki irodájában foly­
tatta le dr. Bireescu kolozsvári főügyész a ki­
hallgatásokat. A déli órákban az volt a hi­
vatalos vélemény, hogy Corneanu Nicolae, a 
poieni állomás forgalmistája indította el sza­
bálytalanul a gyorsvonatot, s igy azonnal az 
ügyészség rendeletére őrizetbe is vették. A 
délutáni órákban azonban már akadtak tanú­
vallomások, melyek szeint Corneanu Nicolae

nem adott engedélyt a gyors-tehervonat­
nak az elindulásra, hanem a vonatvezető 
a forgalmista engedélye nélkül indult el 

Csúcsa felé.

A katasztrófa nyomán támadt pánikhangu­
latban az ellentmondó vallomások még nem 
tudtak teljesen tiszta képet adni arról, hogy 
végeredményében kit is terhel a felelősség 
ezért a szerencsétlenségért. Valószínű, hogy 
úgy a csúcsai, mint a poieni állomás indite 
hivatalnokának jut a felelősségből, miután a 
vasúti biztonsági berendezések szinte kizárttá 

> teszik, hogy egyik állomás a következő állo­
más engedélye nélkül útnak indíthasson egy 
vonatot.

Az esti órákban alkalmunk volt beszélge­
tést folytatni dr. Horváth József kolozsvári 
rendőrkvesztorral, a vizsgálóbizottság egyik 

í tagjával, aki a következőkben ismertette a 
katasztrófa tényleges okait.

A katasztrófa igazi okai
__ A gyorsvonatnak Fiatra Craiului állo­

máson, tehát jóval Ciucea után kellett volna 
kereszteznie a szembejövő személyvonatot. 

A vonatnak azonban késése volt és igy a ke­
resztezést Főiemben határozták meg a forgal­
misták. Nincs megállapítva, hogy ezt a hatá­
rozatot közölték-e szabályszerűen a tehervo­
nat vezetőjével. Tény az, hogy a poieni 
állomáson a Id járati szemafor szabadra volt 
állítva. A vonatvezető bizonyára szeretett 
volna valamit behozni a késésoöl és

j látva, hogy a szemafor szabadra vaun 
I állítva, elindította a vonatot. A poieni 
í forgalmista úgy látszik nem vette észre 

a tehervonat elindítását.

Poienit Csúcsától mindössze hat kilométeres 
távolság választja el.

Midőn megkapta az értesítést Csúcsáról 
a személyvonat elindításáról, már késő 
volt. A tehervonat túlhaladt azon a köz­
beeső két őrházon, amelyek megállíthat­

ták volna.

A szerencsétlenség szir-helyét esendörkor- 
don veszi körül és amikor kellő leigazolta tás 
után átengednek a kordonon bennünket, tárul 
csak a maga borzalmasságában szemünk elé 
a szomorú látvány. A két mozdony szénkocsi­
ja felugrott az utána következő kocsik tete­
jére. Két teherkocsi teljesen pozdorjévá zúzó­
dott. A súlyosan megrongálódott és összetört 
vagonok száma nyolcra rúg. A töltés két ol­
dalán hevernek a letakart halottak és mellet­
tük garmadárba gyűjtve a különböző áruk. 
Csrzmapatkóhegyek és összetört faragott 
kalotaszegi bútorok, katonai páncélsisakok, 
nagy ha’-m P1.ugar-cigaretta, fegyverkenőcs, 
faszeg zsákokban vannak összehányva nagy 
garmadákban, amiket

mint a szemtanuk állítják, a katasztrófa 
dtaő negyedóráiban alaposan megdéesmál- 

tafe a környékl parasztok,

A két egymásba fúródott moeőony séf mos»

CEHüSLOvncn

fiókja: Cluj, I. G. Daca ncca 3. szám.
(Select mozgószinház mellett)

az őszi és téli szezonra elsőrangú kivitelű 
férfi, női és gyermek

ruházati cikket

óriási
választékban

hoz forgalomba ugyanolyan árak mellett, 
mint a bucuresti központ.

is füstölög e az összetört vagonokból még 
■minig csepeg a vér és a fekete olaj. A csepegő 
vérből állapították meg, hogy a romok között 
még mindig kell áldozatoknak lenni s igy ta­
lálták meg a teljesen összetört málhakocsi 
utáni kocsiba préselve egy vasutas felismer- 
hetetlenségig összeroncsolt hulláját.

f A katasztrófa következtében a vasúti 
forgalom Huedin és Csúcsa között csak­
nem egész nap szünetelt, mert a pályatest 
150 méteren megrongálódott. Csak a késő 
'délutáni órákban futottak be a CER autó­
buszok, hogy átszállással közvetítsék egy­
előre a személyvonatok forgalmát. A csú­
csai állomáson nyert információk szerint 
a romokat még az éjszaka folyamán el 
fogják távolítani a vasúti töltésről s így 
b forgatom a csütörtöki nap folyamán is­
mét szabaddá vátík ezen a vonaton.

■ A sziklákra épült büszke csúcsai kastély 
alján füstölgő romok hevernek és a vas­
utasok vére pirosra festette a síneket. A 
díszes kastély és a véres romok borzalmas 
kontrasztként hatnak itt a sebesen roha­
nó Kőrös partján. Fülembe cseng az egyik 
áldozat, Bica Eugen mozdonyvezető öreg, 
töpörödött édesapjának kétségbeesett jaj­
veszékelése a huedini kórház folyosóján, 
aki mikor fiának élettelen tetemét kihoz­
ták a műtőteremből, igy kiáltott fel:

1—1 Hát ezért neveltelek fel, fiam?!
Némán hallgattunk ott a folyósón és 

senkisem tudott a síró öreg bácsinak erre 
a szívből szakadt felkiáltására választ ad­
ni. Ki tud erre válaszolni. Az öreg Bica 
bácsi akkor sem kapja viasza kenyérkere­
ső gyermekét, ha bebörtönözik az elővi­
gyázatlan forgalmistát és ha minden pá­
lyaőrt letartóztatnak. Poienit® Csúcsáig.

Szemtanuk a szerencsét­
lenségről

Kilenc sebesült Kolozsváron 
Cluj, szept. 22. A csúcsai szerencsétlen­

ség sebesültjei közül a délutáni órákban ki­
lencet Kolozsvárra hoztak, akik közül kettőt 
a sebészeti klinikán, hetet pedig az orthopéd 
kórházban helyeztek el. A sebészeti klinikára 
szállították Curtean Dumitru negyvenhárom 
éves fékezőt, aki az ágyékán sérült meg sú­
lyosan, Valian Iuon harminchat éves napszá­
mosnak pedig a mellkasa roppant össze a reá­
zuhanó roncsoktól. Az orthopéd kórház sebe­
sültjei: iSilberstein Avram negreni származá­
sú huszesztendös süteményáras, aki két alsó 
lábszárán nyilttörést szenvedett, Dem ián 
lAexandiU, a személyvonat fékező je a fején 
sémit meg súlyosan, azonkívül a medencéje 
zúzódott össze. Pantis loan cluji vonatvezetó, 
aki a személyvonaton teljesített szolgálatot, 
a fején szenvedett súlyos sérüléseket, Szabó 
Sándor cluji vonatkezelö a lábán sérült meg, 
Kovács Octáviánné brátkai lakos a homlo­
kán sérült meg könnyebben, Bálint Gheorghe 
fékező váradi lakosnak a hátgerince tört el. 
Rosca Vasile 45 éves váradi lakos, telefon­
szereid a homlokán sérült meg és agyráz­
kódást szenvedett. [Rosca Vasilával és Kovács 
Oktáviánnal az orthopéd kórház két eszmé­
letnél lévő sebesültjével beszéltünk a katasz­
trófa lefolyásáról.

Rosca Vasile telefonszerelő kérdésünkre el­
mondotta, hogy nem volt szolgálatban, hanem 
mint utas a személyvonat egyik harmadoea- 
■tályu fülkéjében foglalt helyet. A szerencsét­
lenség pillanatában elvesztette az eszméletét 
és amikor magához tért, kitámolygott a va­
gon ajtajához. Akkor látta, hogy

a mozdony nyitott ajtaján keresztül a 
fütő szörnyü égési sebekkel kizuhant és 

végiggördült a töltésen.

Fejsebéből ömlött a vér, amely elborította 
egész arcát. Tulajdonképpen csak akkor éb­
redt a helyzetre, amikor az egymásnak lapult, 

r össze roncsolt két mozdonyt megpillantotta.

ÍAz összeütközés után néhány perccel Csúcsá­
ról érkezett orvossegitség, de a rengeteg se­
besültet csak éppen hevenyében tudták be­
kötözni

— Szerencse volt a szerencsétlenségben —
I mondotta a telefonszerelő —, nogy a sze­

mélyvonaton kevés utas volt.

Szemtana a sxerencséUenségroi

Kovács Octáviánné elmondja, hogy vele 
utazott a fülkében egy váradi asszony és 
Sálberstein Avram.

' .— Az ablaknál ültem — meséli a homlo­
kán nagy daganatot viselő Kovácsné. — Szól­
tam a társnőmnek, hogy átülök az ajtóhoz, 
mert léghuzat van. Abban a pillanatban, ami­
kor felálltam, irtózatos rázkódást éreztem. A 
következő pillanatban a szememen éreztem 
szörnyű fájdalmat. Rövid ideig elvesztettem 
az eszméletemet és amikor kinyitottam a 
szemem, elszömyedve láttam, hogy a velem 
szemben ülő süteményárus fúl két lábán ir­
tózatos seb tátong, amelyből kettétörve bujt 
ki a lábszárcsontja.

A folyósón időközben csikorogva gördül a 
betegszállító kocsi: Silbenstein Avramot, ft 
nyílt töréseket szenvedő sütemenyárus fiút 
viszik az egyik betegszobába.

A kötöző nyitott ajtaján át idegborzongató 
jajgatás hallatszik M. Az egyik operációm 
előkészített súlyos sebesült jajgat, amint I* 
ápolók lehúzzák róla a véres ruhát.
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Gazdag programmal kezdi meg a Haggibbor őszi
testnevelő munkásságát

Kitűnő felkészültségű gárda vezetése mellett, október 4-én kezdi meg 
működését a Haggibbor tornaszakosztálya

A romantikus asszony
Változatlanul igen nagy sikerrel kerül szín­

re esténként egészen ma estig bezárólag A 
romantikus asszony olmü operettujdonság. A 
valóban világvárosi előadás szépségéről el­

ragadtatással beszél mindenki, aki az opezeu 
tét látta. Vasárnap délután hat órakor szintéi 
A romantikus asszony szerepel a színház mii- 
során. <

Ouj, szeptember 22. (Az Uj Kelet tud.) A 
Makkabi Világszövetség programjának meg- 
felelöleg, a pozitív zsidó épitőmunka szolgá­
latába szegődött zsidó sportegyesületek leg­
fontosabb tevékenysége a torna. Annak fel­
ismerése, hogy a zsidóság kitűnő szellemi 
adottságai mellé hiányzik a megfelelő fizikai 
erő, arra kötelezi a zsidó ifjúság regenerálá­
sát végző zsidó sportegyesüeteket, hogy első­
sorban tornában fejtsenek ki sportaktivitást 
és ebbe vonják be a zsidó ifjúság legszélesebb 
rétegeit. A helyesen irányított tomasport 
ugyanis az, mely a fejletlen testet, puha iz­
mokat, lágy csontokat megedzi és a sportolót 
teljes erejű, egészséges, fegyelmezett, teljes 
értékű emberré alakítja át.

Hogy az újkori zsidó sport milyen fontos 
súlyt helyez a zsidó sportegyesüie'-ek torna­
tevékenységére bizonyítja, hogy a Romániai 
Makkabi Szövetség utolsó előtti kongresszu­
sán határozatba ment, miszerint azon zsidó 
sportegyesületek, amelyek tomaszakosztállyal 
nem rendelkeznek, a Makkabi közösségnek 
tagjai nem lehetnek.

A kolozsvári Haggibbor Sportegyesület az 
elsők között állította kereteit a pozitív zsidó 
épitőmunka szolgálatába és ha megszakítá­
sokkal is, tomaszakosztáiyán keresztül ki­
tünően látta el ezirányu testnevelési kötele­
zettségét is. Két évvel ezelőtt alakította újra 
tomaszakosztályát a Haggibbor, mely az őszi 
szezonnal kezdve egész télen a késő tavaszig 
a kolozsvári zsidó ifjúság nagyiőmegeit tudta 
maga mögött. A Haggibbor tornaterme ál­
landóan a fiatal gyermekek, serdülő ifjak és 
felnőttek zajától volt hangos.

Ebben az évben az ősz beálltával, különös 
tekintettel az eddigi tapasztalatokra, a Hag­
gibbor még nagyobb körültekintéssel és ha 
lehet még gazdagabb programmal indítja be 
tomatevékenységét. A tomaszakosztály élére 
elnöknek sikerült a gazdag sportmultjárói 
ismert és alapos felkészültségű tornaszak­
értőt, Herezeg Tivadart megnyerni. A techni­
kai vezetés igen népes, komoly felkészültségű 
zsidó tonászgárda kezébe van letéve. A szak­
osztály vezetését Fodor Ernő, a NAC volt 
kitűnő tornásza látja el. Segítőtársai: dr 
Kirsch Imre szigorló orvos, aki a gyermekek 
oktatását látja el és egyben az orvosi fel­
ügyeletet is gyakorolja, Eüditz Miidós, ugyan­
csak a NAC volt kitűnő képzettségű tornásza, 
valamint a Haggibbor régi tomászgárdájának 
tagjai: Rimóczl, Mandel, Kohn Jenő és Kling- 
hoffer. Ez a kitűnő gárda garancia arra, hogy 
a Haggibbor a komoly testnevelés terén ez- 
ávben is gazdag tevékenységet fog kifejteni.

A Haggibbor tomaszakosztálya október 
14r4n, hétfőn délután kezdi meg működését a 
református gimnázium (Str. Cogálniceanu) 
tornatermében a következő beosztás szerint: 
minden hétfőn és csütörtökön 5—6-ig rend­
kívüli gyermek gyógytorna, 6-tól fél 8-ig 
gyermek torna, végül fél 8-tól fél 10-ig fel­
nőttek tornája.

i a kolozsvári zsidó szülők saját érdekükben 
j cselekszenek, midőn gyermekeiket a Haggib- 
! bor torniaszakosztályába beíratják, ahol a 

megfelelő zsidó szellem elsajátításán túl a zei- 
i ság szempontjából annyira fontos testnevelés- 
I ben részesülnek.

j A tomaszakosztályba beiratkozni a torna­
órák alatt, valamint a Haggibbor otthonban 

I (Str. Memorandului 13, emelet) minden este i 6-tól 8 óráig lehet.

Fedett teniszpálya épül Brassóban. A bras- 
l sói 1AR sportegyesület fedett teniszpálya épí­

tését kezdte meg, amelyet december elsején 
adnak át rendeltetésének. A brassói fedett- 
pálya: az első lesz Romániában.

Kijelölték a városközi teniszmérkőzésen sze­
replő román teniszezőket. Bucurestiből jelen­
tik: A szeptember 24 és 27-ike között Bucu- 
restiben megrendezésre kerülő Bucuresti—■ 
Beigrád—Szófia városközi teniszmérkőzésre 
kijelölték a román teniszezőket is. Ezek: 
Schmidt, Garalulis, Hamburger, Botez.

Nem lesz az idén román-magyar labdarugó-
naérkőzés. Budapestről jelentik: A magyar 
liabdarugószövetség nem találta megfelelőnek 
együk időpontot sem, amelyet a román szö­
vetség a Románia—Magyarország válogatott 
mérkőzés lejátszására ajánit. Ennek követ­
keztében a tervezett mérkőzés eziűén minden 
valószínűség szerint elmarad.

Cseh versenyzők nyerték a kivan tant autó­
verseny minden számát. Belgrádból jelenik: 
A kisantant gépkocsi és motorkerékpár ver­
seny —- melyet a Prága—Bucuresti—Beigrád 
útvonalon futották le, végétért. Valamennyi 
kategóriában csehszlovák versenyző győzött. 
A helyezettek között a 750 kcm-es gépkocsik 
között harmadik Fabinyi László Oluj, az 1500 
kcm-es kategóriában második Berlescu ezre­
des, harmadik Manicatide, a 2000 kcm-en 
felüli kategóriában Milovetz értek ál helyezést 
Románia számára.

A Haggibbor hirei. Az erőteljes fejlődésben 
levő Haggibbor futballszakosztálya elhatároz­
ta törpecsapat alakítását. A szakosztály ve­
zetősége felkéri a szülőket, akik gyermekei­
ket a futballszakosztály törpecsapatába be­
íratná óhajtják, jelentkezzenek a Haggibbor 
titkárságánál. A futballszakosztály vezetősége 
ezúton közli, hogy csütörtök este fél 8 órakor 
a Haggibbor otthonban Str. Memorandu’ui 13 
alatt játékos értekezletet tart. A futballszak­
osztály összes tagjai kéretnek a pontos meg­
jelenésre. — A Haggibbor nemrég alakult 
tekeszakosztálya közűi az érdekeltekkel, hogy 
ma, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel a 
Moderna-pályán (Regele Carol II.) értekezle­
tet tart, amelyen a szakosztályt érdeklő fon­
tos kérdések kerülnek megvitatásra. Az ösz- 
szes tagok pontos megjelenését kéri a szak­
osztály vezetősége.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök fél 9: A romatikus asszony. (Ne­

gyedszer.)
Péntek fél 8: Eltévedt báránykák. (André Bi- 

rabeau vigjátéka, a Belvárosi Színház ez- 
évi legnagyobb sikere. Főszereplők: Fé­
nyes Alice, Erényi Böske, Paál Magda, 
Perényi János, Gulácsy László, Mészáros 
Béla, Tompa Sándor, Tóth Elek, Szaba­
dos Árpád, Nagy István. Rendező Szaba­
dos Árpád. Premier bérlet 3. sz.)

Szombat d. u. 5: Bob herceg. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szombat este 9: Eltévedt báránykák. (Ren­
des bérlet 2. sz. Irodalmi bérlet 2. sz.) 

Vasárnap d. u. 3: Szibill. (Olcsó helyárakkal). 
Vasárnap d. u. 6: A romantikus asszony, 

(ötödször.)
Vasárnap este 9: Eltévedt báránykák. (Har­

madszor.)

A kolozsvárl Román Opera műsora:
I i
I Péntek, szeptember 24: Az eladott meny- i

asszony.

Szombat, szeptember 25. Traviata. (Iskolai 
matiné.)

Vasárnap, szeptember 26 este: Parasztbecsü­
let és Bajazzók.

Hétfő, szeptember 27: Vigözvegy.
Szerda, szeptember 29: Paraszt be csillét ée 

Bajazzók.
J ■—X—

SOTAL JBSJRÄ ;

Ma, szerdától a legnagyobb és Iegszenzáció- 
sabb film bemutatója: Mitsuko (Samura 
lánya). A legaktuálisabb történelmi esel 
mények színhelyén Japánban lejátszódó 
filmesemény. A japán nép felszabadulása 
és élete. Természetes felvételek Főszere­
pekben: Satsuko Hara, Sassue Hayakawa, 
Előtte Fex journal.

—X—
ÜfUNXAiS MOZCV WfŰttORA-

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap 3 6 
és 9 órakor: I. Echipajul. Izgalmas repü­
lős dráma. Fősz.: Annabella és Jean Mu­
rat. H. Mazurka. Orosz bűnügyi dráma. 
Kolozsváron utoljára. Fősz.: Pola Negií 
és Albrecht Schönhals. Hl. Journal.

ii I TTiünü S6»

levelet csak úgy továbbítunk, ha. portóbélyeg meilékalv* van.

Szép hosszú szilszkmbunda sürgősen el­
adó. Cim: Papin Hariu 26, repülöhidon túl.

Nyelvszakos tanárjelöltnő kedvező feltéte­
lek mellett vállalja román, francia és kez­
dőknek angol nyelv oktatását, elemi és kö­
zépiskolai diákok sikeres korrepetálását. 
Megkeresések „Biztos siker“ jeligére a ki­
adóba kéretnek.

tMö1 meöundák 3800 lejtől részletfizetésre is 
kaphatók. Átalakítások, gallérozások a leg­
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixen- 
spanner szörmeszaionban Regele Ferdinand 3. 
Szembe a kapuval az emeleten.

j Német kurzust nyitok fiatal lányok részére 
I október 1-től. Jelentkezni: Hamburg, Str. 
j Berthelot 8. Zsidó elemi iskola. Délután 5—6 
i között

i Au3tro-Daimler supersport speciál koca, 
négyüléses, uj motorral, szuperkompressz hen­
gerrel, nagy turaképességü, uj gumikkal, a 
gyár által felülvizsgálva és garantálva elásó 
Rendkívül előnyös alkalmi vétel. Dr Theodore, 
Str. Silvestru 40. Bucuresti.

Regáti egyetemi hallgató középiskolások 
korrepetálását vállalja és román, órákat aé 
jutányosán. Cim a kiadóban.

Bányaváros legforgalmasabb helyén jól be­
vezetett textil, kötött és rövidáraüzlet családi 
okok miatt sürgősen átadó. Megkeresések 
„Kedvelő félté telek“ jeligére a kiadóba ké­
retnek.

Bútorozott szobát, teljesen külön bej árat tál, 
fürdőszobahasználattal keresek október 1-re. 
Címeket „Állandó" jeligére a kiadóba.

Román, német óralevelezést vállalok. Címe­
ket a kiadóba kérek.

Kertes házban egy nagy üres szoba gyer­
mektelen családnak kiadó. Bratianu. No. 45

Vas- és füszerszakmában jártas kisigényű 
fiatal izr. segédet keresek. Albert Lázár, 

ä Huedin.

SZÍNHA2FILMMÍMSZET
Ehéveli Kárássykák

Péaieken esie smaíaiga be a sziabáa Aisíiré Biíabeau 
Bsesyszerií viggáíébái —

ri"3
üdít min m’n 

lel 2000 ü’a srvmys

Mandel Josif Borod, jud. Bihor.

Saját termésű máramarosi nemes fajalmát 
7 leivel kilogrammként ab Sighet, csomago­
lás és fuvarköltség saját árban, szél it 60__
70 kilós ládákban kívánt szortimentben előleg 
és utánvét mellett Fuchs Eduard Sighet.

Vas-füszer kereskedésem részére szakmához 
hajlamos ügyes tanulót keresek felvételre. 
Wilhelm Naftali Blaj, jud. Tamava Mica.

Egyetemista fiam részére keresek külön szo­
bát ellátással. Cimet a kiadóba kérek.

Libazsír (libaháj) őri. kóser, „hechserred", 
prima minőség, 25 kilós jeges csomagolásban 
45 lej kilónként franko, szállít B. Kismar« 
baromfikerekedés Arad, Str. Certesasilor 1.

Tisztviselőnőt, román, német, magyar 
nyelvtudással, felverünk. Gépírás szükségéé. 
Gyorsírók előnyben. Ajánlatokat a kiadó­
hivatalba kérünk „Tisztviselőnő“' jeligére.

Cluj, szeptember 22. Már csak néhány nap • 
Választja el a közönséget André Bírabeau , 
Világhírű vigjátékának eseményszámba menő j 
bemutatójától. Péntek estére tűzte ki a szín- ; 
ház a nagyszerű vígjáték bemutatóját. A I 
darab sikerét szinte már előre eldönti az a * 
hatalmas érdeklődés, amely a bemutatót meg­
előz;.. Viták születnek és vélemények alakul- ; 
nak a rendkívül érdekfeszitö probléma nyo- j 
mán, amelyet a szerző merész kézzel, de j 
mindvégig mulattatóan és utolérhetetlen mii- - 
veszettel visz a közönség elé. Finom humor, í 
könnyekig megható jelenetek és lenyűgözően ; 
érdekes cselekmény avatják sikerré az El- j 
tévedt báránykákat, amelynek rendezését ] 
Szabados Árpád végzi biztos és hozzáértő i

kézzel. De nemcsak a színháznak és rendező­
nek, de a színészeknek is küiön-külön élmény 
ez a darab, mert olyan feladatok megoldásá­
ra ad alkalmat, amilyenek ritkán fordulnak 
elő egy színházi évadban. Három alig íeiser- 
dült gyerek körül forog a cselekmény és ezt 
a három rendkívül nehéz szerepet illúziót kel­
tőén és kifogástalanul oldja meg Fényes Alice 
és a társulat most bemutatkozó két fiatal 
tagja, Perényi János és Gulácsl László. Egy 
mondain nagyvilági életet élő házaspár szere­
pében Erényi Böske és Mészáros E*a fognak 
brillírozni, míg a többi főszerepben Tóth Elek, 
Nagy István, Tompa Sándor, Paál Magda, 
Szabados Árpád és Izsó Panni adják tudásuk 
legjavát.

r; gyedéves cluji íuná'uo jelölt angol-német 
órákat ad. Korrepetálást 6s vállai. Címeket 
„Lelkiismeretes“ jeligére a kiadóba.

Komoly üzletbe hajlandó vagyok tőke- 
befektetést eszközölni, esetleg képviseletbe is 
garancia mellett. Válasz a kiadóba .Biztosí­
tott tőke“.

I Jó házból valló, intelligens, vallásos zsidó 
j !dny. román-német nyelvtudással, állást keraa, 
j esetleg gyermek mellé. Kepes, Str. Baron L 
I Pop 27.

Budapesti zeneakadémiát végzett zongora­
tanárnő vállal zongoratanitást jutányos ár 
mellett. Érdeklődni lehet Regele Ferdinand 
60, földszint. Telefon 18-19. Délután 2—3 óra 
között.

Háromszobás villalakás Astoria hotel mel- •
lett kiadó. Str. Maloasa 7.

Szép kabát- és kosztüm a siker, az minden 
elegáns hölgynek kell. Gondoskodjon mielőbb 
róla Czinczárné és Fülöp szalonjában. Diplo­
mával és ezüstéremmel kitüntetve. Str. Berde 
2, első emelet

j Kiszolgáiókisasszonyt keresek. Foto Mris- 
i ner, Regele Ferdinand 3.

Butorozott szobát teljes ellátással keresek 
Foto Meisner, Regele Ferdinand 3.

Ke'estink felsőkereskedelmit végzett fiatal­
embert. Csakis írásbeli ajánlatokat kérünk; 
Cluj. Postafiók 127.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
I és 3 legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók.
I Tekintse meg modemjeimet vétélkötelezettség 
! riéücül a Str. Gh. Barttáu 10. szám alatti aszta- 
I losmübeiyhen.

< Kiskereskedők és kisiparosok szakszerű 
í könyv felfektetését, au ionizált könyvelő olcsó 
‘ díjazás mellett vállalja. Cim a lüadóhivatal- 
! bar.
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$Jőre megfontolt gyűl 
^ hatoltak be a fasiszta ra 
Bmber; Jogok Ligája helyist 
jelentik: A Havas felvilágos 
a szeptember 20-án este törtl 
Rámutat arra, hogy 60 olaszj 
csoportokban, olasz kadett 
összegyűlt az Emberi Jogokl 
előtt, amelyben több fasisztl 
irodái is vannak. Miután re\| 
ölték Mlcelli olasz egyént, aj 

‘ ört állt, az olasz matrózod 
épületbe és összetörték ani 
^2 épületben tartózkodók j 
támadókkal és sikerült ma 

. 0Líxűz matrózokat, akik az oj 
1 délzetére menekültek. Töblj 

besült A bevezetett vizsgá.aj 
a támadást előre megfonu 
vették el és hogy az antiij 
jesztettek a fasiszta rends 
iratokat, mint az olasz tej 
A megsebesült olasz matre 
ság és gyilkosságban valói 
mén eljárás indult.

__ Szív- és idegbajosekn
betegeknél, köszvényben éd 
dóiméi egy pohár tér mész«] 
zsei“ keserű víz reggelenké 
ve, a beleket alaposan kit! 
és a máj működését eiömol 
tést és az anyagcserét lén| 
ja. Az orvosok ajánlják.

__ Letartóztatták a feio
rasztpáft több tagját. Sz 
rendőrség letartóztatta a 
feloszlatott parasztpárt nél 
tartóztatottak kivétel nélkf 
zőgazdasági miniszter kör 
menetes, hogy Gicseff volt 
nappal ezelőtt külföldi utj: 
te után letartóztatták, me; 
rillt fel ellene, hogy külföi 
kormány külpolitikáját Gi| 
azért tartóztatták ie, mer 
fogattak, amelyeken párt 
szabadlábraheiyezését két

__ Zsidóellenes zavargí
ruzsálemböl jelentik: Rost 
zsidóellenes kilengésekre 
eziriai városban. A városi 
bombát hajítottak. Egy zsij 
súlyosan megsebesítettek.

Egy kubai miniszter 
és amerikai kormányokat 
tálta meg nemzetközi gaz 
Havannából jelentik: Jósé 
mány tagja kiáltványban 
amerikai kormányokhoz, 
képviseltessék magukat 
mely hivatva lesz megold; 
nehézségeket, amelyek szel 
hanyatlásának igazi okai. 
kezletre meghívják az eurj
__ha ehhez az amerikaia
jelentertte ki Remos az

__ Görögország és a
jelentik: A Keren Kajeme^ 
szód brosúrát adott ki „C 
dók" címmel. A brosúra 
Görögország királyának, 
mcs tagjának, Metaxas rr| 
más minisztereknek a ; 
nizmusról tett nyilatkozati 
jelenése alkalmából II. Gy| 
titkára utján szerencse 
a Zsidó Nemzeti Alapnak,! 
ienéséhéz. Ugyanebből az| 
as, Athén kormányzója 
cionista vezetőséghez.

— A felsősziléziai zsidói 
bői jelentik: Az Union 
beit nevű nemzetközi testi] 
zett a Népszövetség titi 
FeLso-Sziléziában ura: ko | 
után a kisebbségek véc 
egyezmény elvesztette érv] 
rámutat arra, hogy7 az ülj 
lengyelül beszélő szilézil 
őrizetbe a nácik és külön^ 
»égleket sanyargatják, 
rendezne*!^, boj.'tottfelhivá 
a zsidó vndéglöket bazár 
feldúlják. A kis városokt 
akarnak eladni zsidóknak| 
leromboltak és repródul 
meggy aláztak.
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_ Előre megfontolt gyilkosság! szándék­

ig hatoltak be a fasiszta matrózok a tuniszi 
Emberi Jogok Ligája helyiségébe. Tuniszból 
jelentik: A Havas felvilágosításokkal szolgál 
a szeptember 20-án este történt incidensekről. 
Rámutat arra, hogy 60 olasz tengerész kisebb 
csoportokban, olasz kadettek vezetése alatt 
összegyűlt az Emberi Jogok Ligája székháza 
előtt, amelyben több fasisztaellenes szervezet 
irodái is vannak. Miután revolverlövéssel meg 
ölték Ivlicelii olasz egyént, aki a székház előtt j 
őrt állt, az olasz matrózok behatoltak az i 
épületbe és összetörték annak berendezését.
42 épületben tartózkodók szembeszálltak a 
támadókkal és sikerült megfutamitaniok az 
olasz matrózokat, akik az olasz hadihajók fe­
délzetére menekültek. Több közülük megse­
besült A bevezetett vizsgálat kiderítette, hogy 
a támadást előre megfontolt szándékkal kö­
vették el és hogy az antifasiszták nem ter­
jesztettek a fasiszta rendszert káromló röp- 
iratokat, mint az olasz tengerészek állítják.
A megsebesült olasz matrózok ellen gyilkos­
ság és gyilkosságban való bünrészesség el­
mén eljárás indult.

Szív- és idegbajosoknál, vese- és cukor­
betegeknél, köszvényben és csuzban szenve­
dőknél egy pohár természetes „Ferenc Jó­
zsef- keserű víz reggelenként éhgyomorra vé­
ve, a beleket alaposan kitisztítja, a gyomor 
és a máj működését előmozdítja s az emész­
tést és az anyagcserét lényegesen megjavít­
ja Az orvosok ajánlják.

__ Istentisztelet T. Gr. MasaTyk emlékére,
A duji izraelita hitközség folyó hó 27-én, 
hétfőn délelőtt fél 11 órakor, a semini aceré­
szi mázkir keretében emlékezik meg T. G. 
Masarykról, a nagy államférfiról. Az Isten- 
tisztelet keretében, melyre a helyben! konzu­
látus is bejelentette megjelenését. Dr. Wein­
berger Mózes főrabbi ur fogja méltatni ro­
mán nyelvű beszédében a nagy humanistát.

Mmmúl kultuszminiszter nem félti 
az országot a szélsőséges 

agitáciéktói
Beszélt-e Pop Valér Szigeten a liberális kormányzás meghasszabbitásárál

__ Letartóztatták a feloszlatott bolgár pa~
rasztpáft több tagját. Szófiából jelentik: A 
rendőrség letartóztatta a három évvel ezelőtt 
feloszlatott parasztpárt néhány tagját. A le- 
ta: tóz tátották kivétel nélkül Gicseff volt me­
zőgazdasági miniszter köréhez tartoznak. Is­
meretes, hogy Gicseff volt minisztert két hó­
nappal ezelőtt külföldi útjáról való visszatéi— 
íe után letartóztatták, mert az a gyanú me­
rült fel ellene, hogy külföldön bírálta a bolgár 
kormány külpolitikáját Gicseff tizenöt hívét 
azért tartóztatták le, mert röpcédulákat osz­
togattak, amelyeken pártelnökük azonnali 
szabadlábrahelyezését kérték.

__ Zsidóellenes zavargások Aleppóban. Je­
ruzsálemből jelentik: Roshasana ünnepe után 
zsidóellenes kilengésekre került a sor Aleppo 
sziriai városban. A város zsidó negyedében 
bombát hajítottak. Egy zsidót késszurásokkal 
súlyosan megsebesítettek.

__ Egy kubai miniszter az összes európai
és amerikai kormányokat kiáltványban invi­
tálta meg nemzetközi gazdasági értekezletre. 
Havannából jelentik: Jósé Remo, a kubai kor 
mány tagja kiáltványban fordult az összes 
amerikai kormányokhoz, felkérve azokat, 
képviseltessék magukat ama konferencián, 
mely hivatva lesz megoldani azon gazdasági 
nehézségeket, amelyek szerinte a demokrácia 
hanyatlásának igazi okai. A tervezett érte­
kezletre meghívják az európai nemzeteket is,
__ha ehhez az amerikaiak hozzájárulnak, —
jehntertte ki Remos az újságíróknak.

__ Görögország és a zsidók. Szalonikiből
jelentik: A Keren Kajemet és a Keren Hajje- 
sződ brosúrát adott ki „Görögország és a zsi­
dók“ címmel. A brosúra magában foglalja 
Görögország királyának, a királyi család szá­
mos tagjának, Metaxas miniszterelnöknek és 
más minisztereknek a zsidóságról és a cio­
nizmusról tett nyilatkozatait. A brosúra meg­
jelenése alkalmából II. György király magán­
titkára utján szerencse kivánatait fejezte ki 
a Zs.dó Nemzeti Alapnak, a kiadvány megje­
lenések éz. Ugyanebből az alkalomból Kodzi- 
as. Athén kormányzója is levelet intézett a 
cionista vezetőséghez.

— A fel sősziléziai zsidók szenvedései. Géni­
ből jelentik: Az Union für Recht und Erei­
be: - nevű nemzetközi testület emlékiratot inté­
zett a Népszövetség titkárságához a német 
Felső-Sziléziában uralkodó állapotokról, mi­
után a kisebbségek védelméről szóló genfi 
egyezmény elvesztette érvényét. Az emlékirat 
rámutat arra, hogy az utóbbi hetekben több 
lengyelül beszélő sziléziai polgárt vettek 
őrizetbe a nácik és különösen a zsidó kisebb­
ségeket sanyargatják. Formális pogromokat 
rendezne*}^ boj,'tottf elhív átiokat terjesztenek, 
a zsidó vndéglöket bezárják és az üzleteket 
feldúlják. A kis városokban élelmiszert sem 
akarnak eladni zsidóknak. Zsinagógákat is 
leromboltak és reprodukálhatatlan módon 
meggy aláztak.

Bucwresti, szeptember 21. (Az Uj Ke­
let tud.) Iamandi kultuszminiszter, a libe­
rális párt iasi tagozatának ülésén beszédet 
tartva, kérte a megjelenteket, hogy mű­
ködjenek közre a liberális kormányzat 
eredményeinek minél szélesebb körben való 
ismertetésére. Iamandi cáfolta a kormány 
átszervezéséről elterjedt híreket. Akár ha­
talmon maradunk, akár nem, a kormány 
jelenlegi összetétele nem változik.

__ Ami a szélsőséges áramlatokat illeti,
azok csak helyenként vertek gyökeret, 
ahol a tömegeket nem világosították fel 
okos tanácsokkal és észszerű adminisztrá­
cióval. A kormány ezirányu felvilágosító 
munkája csak a kezdetén van de máris 
jelentős eredményekre mutathat. Nem kell 
tehát attól tartani, hogy |o mi nemzeti és 
demokratikus étetünket oh/afyi agitációk 
zavarhatják meg, amelyeket a román nép 
tradiciója és erkölcsi egészségessége egy­
aránt elvetnek.

Az utódlás kérdésével foglalkozva, kije­
lentette ezután Iamandi, hogy a nemzeti 
parasztpártra szüksége van az országnak.

Elengedhetetlen azonban, hogy a rend 
szelleme legyen úrrá ezen a szervezeten.

Pop Valér Máramarosszigeten a tiszte­
letére rendezett bankett során, felszólalt 
és ezeket mondotta:

—I Az önök öröme ma még nem teljes. 
Csak egy-két év múlva lehet erről sző, 
midőn már megvalósítottam programomat 
és minden vezető pozíció román kézben 
lesz.

A fővárosi lapok Pop Valérnek e kije­
lentését feltűnő helyen közölték. Az ipar­
ügyi miniszter Bucurestibe visszaérkezve, 
a Viitorulban nyilatkozatot tett közzé, 
amely szerint meglepetéssel szerzett tudo­
mást a neki tulajdonított kijelentésekről. 
Kategorikusan cáfolta, hogy a liberális 
kormányzásnak a jövőév februárjáig vagy 
azután való meghosszabbításáról beszélt 
volna.

Inculet helyettes miniszterelnök ma 
délelőtt hosszasan tárgyalt Stefanescu 
Goanga közoktatásügyi alminiszterrel, a 
rendnek az egyetemeken való fenntartásá­
ról.

TBUSZTIH*

A Haggíbbor turistaszakosztálya szeptem­
ber hó 26-án, vasárnap a következő kirándu­
lásokat rendezi:

Autóskírándulás a túri hasadék érintésével 
iá tordai hasadékhoz, az EKE menedékház 
emléktábla avatása alkalmából rendezendő 
turista ünnepségre. Indulás reggel 7 órakor, 
visszaérkezés Kolozsvárra délután fél 6-kor. 
Jelentkezni minden este 6—8-ig, péntek este 
fél 9-lg bezárólag a Haggíbbor Otthonban 
(Str. Memorandului 13, em.) lehet.

Gyalogkirándulás a város környékére. Indu­
lás reggel 8 órakor a Haggíbbor Otthon elől.

Vendégeket mindkét kirándulásra szívesen 
lát a turistaszakosztály vezetősége.

—X—
Az Erdélyi Kárpát Egyesület Bors Mihály 

emlékezetére, a róla elnevezett tordai hasadéki 
menedékházát f. hó 26-án ünnepség kereté­
ben emléktáblával látja el. Az ünnepség 12 
órakor dr Tavaszy Sándor, az EKE elnökének 
leleplező beszédével kezdődik, majd az ünnep­
ségen résztvevő társegyesületek üdvözlő be­
szédei következnek. A kirándulások indulnak: 
gyalog 25-én délelőtt 11 órakor, autóbusszal 
és kamionnal 26-án reggel 7 órakor az EKE 
Str. Bratianu 24 szám alatti helyisége elöl. 
Részvételi díj autóbuszon 85—90 lej, kamio­
non 60—65 lej. Jelentkezési határidő péntek 
este 9 óra.

— Schiffer Jeromos sírkövének felavatása. 
Szalmáiról jelentik: A napokban avatták fel 
az ortodox zsidó temetőben Schiffer Jeromos, 
a tavaly elhunyt szatmári cionista vezető fér­
fiú, a Fonóiéra biztosító intézet volt vezér­
titkárának sírkövét. Rosenberg Márton emlék­
beszéde után Schiffer Ernő. az elhunyt fia, 
mondott kaddist, majd Borgida Sándor bank- 
igazgató a Mizrachi nevében méltatta az el­
hunyt cionista érdemeit. Dr Steinberger Ernő 
a szatmári cionisták nevében tartott beszédet. 
A sirkőavatáson a város zsidó társadalmá­
nak színe-java megjelent.

— A máramarosszigeti kereskedők panasza.
Máramarosszigetről jelentik: A Sfatul Negus- 
toresc máramarosszigeti tagozatának választ­
mányi ülése tiltakozását jelentette be azon uj 
rendszer ellen, mely szerint a kereskedők 
csak a vasúti, állomásnál adhatnak fél posta­
csomagokat. Panaszaikat emlékiratba foglal­
ták és többek között az ellen Is kifogást 
emeltek, hogy a vámhatóságok a feladott 
áruk mellé számlamásolatok csatolását köve­
telik, ami egyet jelent a kereskedelmi titok­
nak nyivánosságra való hozatalával. A keres­
kedők elvben elfogadják ia postai ellenőrzés 
rendszerét, hogy ezáltal is bebizonyítsák tör­
vén ytiszteletüket.

— Temetőrombolás egy szatmábmegyei fa~ 
Inban. Szatmárról jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt ismeretlen egyének behatoltak Réz­
telek község zsidó temetőjébe, ahol feldúlták 
a sírokat, ledöntötték és összetörték a sír­
köveket. A merénylők kézrekeritésére erélyes 
nyomozást indított a csendőrség.

__ Robbanás egy belfasti katolikus temp­
lomban. Belfastira 1 jelentik: A város egyik 
római katolikus templomában ma robbanás 
történt, amely óriási károkat okozott. A 
vizsgálat még nem derítette ki, hogyan ke^ 
rült bomba a templomba.

__ Házasság. Dr. Fekete György ügyvéd
Cluj és Braun Klára tanárnő Arad, szeptem­
ber 19-én Aradon házasságot kötöttek. Min­
den külön értesítés helyett.

__ Zsidó tudós lett a rotterdami egyetem
rektora. Amszterdamból jelentik: Prof. dr N. 
J. Polákot, a hires zsidó tudóst a 1937—38-as 
tanévre a rotterdami egyetem rector magni- 
ficusává választották.

__ Eltűnt Szent Péter gyűrűje. Londonból
jelentik: A Daily Telegraf jelentése szerint a 
Vatikánba betörtek. A betörők maguk­
kal vitték a többi ékszer között Szent Péter 
gyűrűjét is, amellyel a pápai anciklikákat és 
fontosabb okiratokat pecsételtek le. A betö- 

I röket Milanóban a rendőrség elfogta, de egyet 
len darabot nem találtak náluk, mert min­
dent beolvasztottak aranyrudakra. A hatósá­
gok azt hiszik, hogy a nagyértékü gyűrűt is 

i beolvasztották.
I

Csütörtök, szeptember 23.
! Bucu1esti. 6.30: Torna, vidám zene, leme- 
! zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. 13: 
j Déli zene, hírek. 14: Zenekar, hírek. 19:
: Tánclemezek. 20.20: Lemezek. 21: Gadiu Anna 

énekel. 21.20: Rádiózenekar. 22.45: Könnyű 
zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezeit, ét­
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Ének zongorakisérettel. 13.45: Hírek. 14: Ci­
gányzene. 15.40: Hírek. 17.15: Az őszi be­
főzés, háztartási előadás. 17.45: Hírek. 18: 
Gordonka zongorakiséretteL 18.30: Előadás. 
19: Dalegyletek. 19.45: Gazdasági előadás. 20: 
Szalonzene. 20.50: Előadás. 21.35: Hírek. 22: 
Zenekar. 23.15: Cigányzene. 24.10: Táncleme­
zek. 1.05: Hírek.

Budapest H. 19.15: Angol nyelvoktatás. — 
19.40: Szalonzene. 20: Előadás. 20.35: Leme­
zek. 22: Jazz zene.

Bécs. 13.20: Szórakoztató lemezek. 14J.C 
Könnyű zene. 15: Basszus lemezek. 17: Tánc­
lemezek. 20.35: Hegedűverseny. 20.25: Opera- 
lemezek. 22.50: Tánczene.

VaJbö. 19.15: Szórakoztató lemezek. 21: 
1 Könnyű zene. 22: Tánczene. 23: Hangverseny.

___ Szukó-ját lefényképezi
Reg. Ferdinand 3.

Foto Meisner

— Hatvanöt kiló és — négy éves. Konstan­
tinápolyból jelentik: Egy Sztambul melletti 
községben valóságos búcsú jár ás van egy 
parasztimhoz, aki négy éves, de már olyan 
termetű, hogy katona lehetne. Hatvanöt kilő 
és normális éppúgy szellemileg, mint fizikai­
lag. Nem érzi jól magát csak kortársak kö­
zött, akikkel el játszadozik. Konstantinápoly­
ból orvosi bizottság szállott ki a faluba, 
amely megállapította, hogy a gyermek hato­
dik hónapos korában kezdett szokatlan roha­
mossággal fejlődni. Szülei erőteljes, egészsé­
ges emberek. Az orvosbizottság minden hó­
napban ellátogat a „fiúcskához“, hogy tudo­
mányos módszerekkel figyelje fejlődését.

Héber szótárak
% Babéira—Grosz: Hébei-HBSSIW SZŐÍálg

i as első modern teljes héber-magyar szolár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. SüOöCij
címszóval díszes kötésben £00 tej, rüzva 200 lej.

Mannheim: HtélMSV Síitái
modern magyar-iijhéber szótár, 300 öttel, 15.000 sző 120 lej. Kapható sue

y Kelet kladifelwalaláhai
Cluj, str. L. 1*.

léié őri. kóser vendéglő Nagyváradon
Str. N. Iorg» (volt Zöldfa ueca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak. a

figyelme« kúszolgálés. j
étterme, aa utaeó közönség kedvenc ttóáikcsrófcelye.
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Újra borzalmas bombazáport zúdítottak 
a japán repülők Nankingra és Kantonra

A japánéit bejelenieádék, hogy még többször fogják bombázni üaeLmgoi

A tegnapi borzalmas légi bombázást, 
mely Nankingban és Kantonban rettenetes 
hatást keltett, ma a japán repülők megis­
mételték. Mint Nankiaglból jelentik, amint 
a japán repülőraj Nanking felé érkezett, a 
rajparancsnok jelére bombaesőt zúdított 
a városra. A kínai légielháritó ütegek ál­
landóan lőtték a japán gépeket, amelyeket 
a sanghai kínai vadászrepülők is folyto­
nosan nyugtalanítottak. Ennek dacára a 
japán repülőknek kétszer is sikerült eljut­
ni ok Kantonig és elpusetitaniok a város 
fontosabb katonai épületeit és ezáltal meg­
szakítani a San°"haival és Nankinggal való 
telefon- és táviróössjzeköttetést. A japán 
légitámadások igazi célja minden bizony­
nyal a lakosság megfélemlítése és a Kan- 
ton-Hankeu vasútvonal megbénítása. A 
Kanton ellen intézett második támadás 
13JL5 órakor kezdődött és 20 percig tar­
tott. A sanghai japán katonai hatóságok 
szerint a japán repülők utasítást kaptak 
abban az irányban, hogy a polgári lakos­
ságot, valamint az angol, francia és orosz 
nagykövetségek épületeit kíméljék, ugyan­
is a nevezett államok diplomatái nem 
hagyták el a várost.
. Mint Sanghajból jelentik, a japán had­
vezetőség közleménye szerint Nanking vá­
rosa újabb légitámadásokat fog elszenved­
ni a japán repülők részéről. Ennek meg­
felelően Hasegawa japán tengernagy fi­
gyelmeztetése érvényben marad a kinai- 
japán háború egész tartamára.
' Nanking! jelentés szerint tegnap este 
10.10 órakor az összes nankingi gyárak 
szirénái jelezték, hogy a japán repülők 
közelednek. A megrémült lakosság a légi 
támadások elleni menedékhelyekre vonult, 
10.35 órakor 13 kinai gép szállt fel, hogy 
szembeszálljon a japánokkal, amelyek 30 

'—40 gépet vonultattak fel. A japánok 
igen sok bombát dobtak le Pukovra, amely 
a Jangcse folyó balpartján van. Négy ja­
pán repülőt lelőttek.

A japánok szerint a kantoni harcokban 
lelőttek 19 kinai repülőt és másik 12-őt 
szétromboltak a kinai repülőterek bombá­
zása alkalmával. A japán repülők második 
támadása többszáz halálos áldozatot kö­
vetelt. ' -

Pekingi jelentés szerint a Paoting félé 
menetelő japán előőrsök elérték a Tasing- 
ho folyamot A japán haderők Csang-csen 
közelében vannak.
’ Feloszlott a kinai kommunista

párt
Sanghiból jelentik, hogy a kinai kom­

munista párt vezetősége kőkeményt adott

ki, amely szerint a párt feloszlik. A kinai 
kommunista erőket beolvasztják a kinai 
nemzeti hadsereg kebelébe és azok együtt 
fognak harcolni a japánok ellen.

Cáfolják Csang-Kaj-Sek ön- 
gyilkOsságának hírét 

A japán lapok sanghai jelentése szerint 
olyan hírek járják, hogyi Csang-Kaj-Sek 
•marsall szeptember 20-án öngyilkosságot 
kísérelt meg, mellbe akarta szúrni magát, 
de megakadályozták szándéka keresztülvi- 

I telében. Az öngyilkossági kísérlet állító­
lag Loyangban történt. Újabb jelentés sze­
rint cáfolják azt a tokiói hirt, amely sze­
rint Csang-Kaj-Sek marsall öngyilkossági 
■kísérletet követett volna el. Ezen hir mér-

Or&nla Eesué Diadalmasan folytatja útját
Áeav Íréit, Ertféivi Miéi, R^os itala. Vieltes,®éaes ©wirat

egyetlen filmje:

Nászút féláron ,
mulatságos fordulatokkal teli bájos vígjáték, rendzete SZÉKELY ISTVÁN, Olaszország

legszebb városaiban. 

Megbukott Riizsdi Arras török 
külügyminiszter

Súlyos ksrmáuyráSság robbaut ki TörSkerszágban

I Genf, szeptember 22. (Rador.) A Reuter 
jelenti, hogy megbízható forrásból nyert 
hírek szerint Ankarában kormányválság 
merült fel. Az uj kabinetben állítólag nem 
Tkap helyet sem Iszmet Inonu eddigi mi­

niszterelnök, sem Rüzsdi Arras külügymi­
niszter. Feltevés szerint a válságról Kivá­
lta1 os jelentést csak akkor adnak ki, ami­
kor az uj kabinet összetétele már foefeje- 
'zett tény lesz.

) Bueuresti, szeptember 22. Október 1-én 
adják át a forgalomnak a Bueuresti— 
Belgrad—Róma légijáratot, amit a Litto- 
ria Italiana és a LARES Romaneasea légi- 
forgalmi társaságok fognak lebonyolitani. 
A Róma—Belgrad távolságot 2 és félóra 
alatt fogják megtenni, a hetenként három-

nyv
Folyóiratok
Diszertációk
a legmodernebb kivitelben készük 

nek a

FttÁTERMITAS
Könyv- és Lapkiadó RéEsvéajt&rm* 
-Av cvomdáj&b'ía Cíuj- Bt?- Baras 
Lt. Pop IC- Tetetcn; 8-ffiL

Bueuresti., szeptember 22. (Az Uj Kelet 
tud.) A Curentul tegnapi szamában feltű­
nést keltő tudósítást közölt arról, hogy 
A veresem marsall néppártja és a gogo-cu- 
zista párt között teljes megegyezés jött 
létre. A lap emlékeztet arra, hogy Áverés­
en és Goga még júniusban találkoztak, is­
mét felvéve a személyes érintkezés fona­
lát, amely akkor szakadt meg közöttük, 
midőn Goga hátat fordított egykori fő­
nökének. Később Evianban látogatta meg 
Goga A veresen marsallt Petre Papacostea 
társaságában. Papacostea, a marsall is­
mert szárnysegéde, ezt megelőzően' Zü­
richben tett látogtását a cuzisták elnöké­
nél. A három politikus közötti találkozás 
•az eviani Grand Hotel terraszán folyt le 
és az nagyon szívélyes volt. A bucsuzásnál

tékadó kinai körökben, de másutt is mély 
felháborodást keltett.
- Japán nem képviselteti magát

Genfben
A tokiói Domej-ügynöfcség tudni véli, 

hogy a japán kormány nem fogja képvi­
seltetni magát azon bizottságban, amely 
folyó hó 23-án ül össze Genifben. A Domej 
ügynökség szerint különben Japán nem is 
kapott ilyértelmü meghívást.
1 London, szeptember 22. (Rador.) A 
íReuter-ügynökség Sanghajból kapott je­
lentése szerint az Egyesült Államok nagy­
követe visszatért a nankingi nagykövetség 
épületébe.

megállapodását. Mihelyt a részleteket elspo- 
san megvtatták, az egyezményt az alkotmá­
nyos tényezők tudomására hozzák.

Hogy a megegyezés választási együttmükö- 
dés lesz, vagy pedig kormányzási paktum, sőt 
esetleg fúzió, ezt csak a későbbi események 
fogják megmutatni. Az uj alakulat igyekezni 
fog George Bratianu és Argetoianu közre- 
/működését is megszerezni egy kormányzási 
egyezmény számára.

A Curentul' fenti hírével kapcsolatosan aj 
Adeveral azt írja, hogy ezt a kombinációt az 
illetékes pártok vezetői nem erősítették ír.og. 
Averescu és George Bratianu nagy politikai 
kampányt készülnek indítani a rendkívüli ál­
lapotok kérdésében és ehhez igyekeznek méz 
politikai csoportok hozzájárulását is megsze­
rezni. Innen azonban az általános politikai 
együttműködésig még nagy a távolság — 
fejezi be cikkét az Adeverul.

Az uralkodó aegláfogai a 
Mária királyáét

Bucurestiből jelentik: őfelsége Károly ki­
rály és Mihály vajda tegnap délután 3.40 óla­
kor a motorosvonattal Brassóba érkeztek, 
ahonnan autón a Bran-kastélyba mentek Má­
ria királyné meglátogatása végett. Este az 

1 uralkodó és a trónörökös visszatértek Sira- 
! iába.

Bueuresti—Róma: három és félóra
Október 1-én nyitják mes a Bueuresti—Róma légiforgalmit

szór startoló gépek, amelyek félórai belg­
rádi pihenés után folytatják rútjukat Bu- 
curesti felé. A Belgrad—Bueuresti távol­
ságot 1 óra és néhány perc alatt ogják 
abszolválni a gépek, amelyek Savoia 79 
'típusúak lesznek és 18 utast vihetnek ma­
gukkal.

Gyilkos „Napoleon“ 
a costiwgi-i elmegyógy­

intézetben
A costiugi elmegyógyintézetben (Lapusna- 

megye) egyik ápolt, bizonyos Mihail Bucatei 
mindenáron el akarta ismertetni magát .Na­
poleon császárnak. Egy másik beteg, Keir 
Becher nevezetű nem volt hajlandó erre. A 
feldühödött Bucátel adott pillanatban rávetet­
te magát Be Cherre és puszta kézzel agyon­
ütötte az öregembert. A többi beteg nagy ré­
sze rohamot kapott és a dühöngöket csak ne­
hezen lehetett lecsillapítani. Bucatelt is csak 
hosszas tusa után tudták kényszerzubbonyba! 
bujtatni.

Averescu-CuiarGoga-
Bratianu-Argetoianu meg­

egyezés készül?
Az AsSeveesal eélolje, hegy Averescu és Goga közért láireiört volna

a megállapodás
Averescu megölelte Gogát, egészen autó­
jáig kísérte és fényképet adott át neki 
Igen meleghangú dedikációval.

A beszélgetés során a két párt közötti po­
litikai szövetség lehetőségét vitatták meg. 
Megállapították, hogy programponjaik között 
azonosságok és hasonlóságok állnak fenn és 
hogy mindenesetre a két párt programja kö­
zötti eltérések nem lényegesek. A harmadik 
találkozás néhány nappal ezelőtt Tunu-Seve- 
rinben történt meg, ahol Goga meglátogatta 
Averescu marsallt. Ez az újabb találkozás ki­
szélesítette a már létrejött elvi megállapodás 
alapjait, közelebb hozva egymáshoz a szem­
ben álló álláspontokat. Megegyeztek abban, 
hogy szeptember végén, vagy október elején, 
midőn a marsall ismét a fővárosba látogat, 
újabb beszélgetést folytatnak egymással. Ezen 
részt fog már venni Cuza professzor is, aki 
a jelek szerint ratifikálta Goga és Averescu

4 ItisaBiani-éllameh benk- 
koruéayzéiitalk értekezlete
Szeptember 24-én tartják értekezletüket 

Bucurestiben a kisantant államok bank­
kormányzói, akik ez alkalommal a három 
állam pénznemednek védelme érdekében 
teendő és a három állam pénzügyi kapcso­
latainak rendszabályozását hivatott intéz­
kedéseket fogják megvitatni.

féeali Ígérkezik a galtest? • 
termés

Sassu ad interim földművelésügyi minisz­
ter 26 uj traktort és 47 uj motorosekét ren­
delt.

Tekintettel az utóbbi hetek esőzéseire. & 
gabonatermés jónak ígérkezik. A tenged 
mennyisége elegendő lesz a belföldi fogyasz­
tásra, még kivitelre is jut belőle. A buzaveté- 
seket már meg is kezdték. A bevetett terüle­
tek meghaladják a tavalyiak kiterjedése

Mérnöki Gyár! Orvos!
Minden német (25% redukció!), francia, 
angol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE- 
nál, Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 

1 I tói. Cluj, jelezve, mely szakma érdekli,

FílATEKXITAS Könj'v és Lapkiadó E. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 
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KELET“ a transiivaniaif 
zsidóság egyetlen poIitikJ 
ja. Cikkeink utánnyomása 
forrás megjelölésével eng«

ÍUtnUcdhi — 
a f'za&ad é$ i

A németországi zsidók 
évvel uralomrajutása uuj 
többé a Führer.

Elég ideje volt ahhoz, bog 
Sorozatos békeszózatai 

ban, hog)- külföldi államckl 
szédeiben.

Nürnbergben nem marad| 
a külföldi zsidók szidalmai 
val csittiíani az egybeesőd! 
harci szomját.

És hogy ne menjenek üre| 
született egy újabb nüm bel 

Úgy szói, hogy a derék 
nak 2. zsidónak élelmiszert! 
kast bérbeadni.

Ez ma még csak jog, del 
ható párt akaratából köteij 

És ha élelmiszert és la! 
kik, a németországi zsidó ki 
log marad hátra: éherőmlrj 
alatt.

A kiűzetésnek egy a köl 
nál kegyetlenebb, gyávább 
módja ez. Méltó a nácik 1
hoz.

Pcudusa- I
Saulusrói, az egykori zsidl 

zik fel a keresztény vadig 
hogy eleinte halálos elled 
keresztény tannak, csak kJ 
Pandussá, vagyis Szent Pál 
iikus egyház megalapítójávl 

Azóta páilorduiásnak nevl 
telem változásokat, amely« 
hívőkké teszik a hitetlenek^ 
izgágákat.

Mussolini, aki tegnap mól 
és béke Saulusa volt, márJ 
duiattaj — Paulussá váltói 
séggei hajlandó csatiakoznj 
határozatokhoz, amelyeket 
Moszkva intrikáinak é$ a| 
meg^orpedózási szándékánál 

Nem történt csoda, illetg 
Kómában, hanem Nyomban 
zéptengeri értekezletív öss 
talmak végre oly határozatl 
lyék lényegesen különbözni 
zatlan magatartásuktól és 
szántság gesztusát mutáljál 

Nyomban az történt, hogyi 
tengeri hatalmak edhatuJ 
azonnal lövetni fognak haj 
a kalózhajókra, amelyek — 
nyol miniszterelnök határ. -A 

kizárólag olasz eredetűek él 
naás, mint hogy lehetetieitJ 
közi tengeri kereskedelem sl 

Ez a hatáorzat sokkal mii 
eera, mint bármilyen más I 
gasztos igazságot tartalmaz!

Mussolininak látnia kellel 
szakra erőszak is lehet a vj 
gesztusait még erélyesebb j 
viszonozni,

A demokratikus hatalmakI 
közöket alkalmaztak s enneJ 
a zavartkeltés Saulus-ából hij 
2és Mve, a visszavonulás stl 
VaI: Kóma uj Panlusa lett.

A demokrácia végre a tétxl 
szemben megtalálta a határ| 
s talán remélni lehet, hogy 
hatósabb lesz ;*z európa bl 
megvédése terén, mint ajJ 
állásfoglalások, amelyek 
vezettek el az ismeretcsen 
hoz.


